



**Библиотечка заключенного**

**Выпуск 22-1**



**КРАТКИЙ  
ПРАВОСЛАВНЫЙ  
МОЛИТВОСЛОВ**

**2022 г.**

***По благословению  
митрополита Ставропольского и  
Невинномысского КИРИЛЛА***

*Подготовлено при содействии Объединенной  
комиссии по тюремному служению Ставропольской  
митрополии.*



*Издано за счет гранта Президента РФ  
на развитие гражданского общества,  
предоставленного Фондом президентских грантов  
Благотворительному фонду «Инок» ([www.fond-  
inok.ru](http://www.fond-inok.ru)) в рамках проекта «Храмы особого  
назначения».*

***Распространяется бесплатно.***

## **Братья и сестры!**

В этот молитвослов мы постарались включить молитвы, наиболее востребованные прихожанами тюремных храмов на каждый день и в наиболее часто встречающихся жизненных ситуациях. Так как молитвослов предназначен не только людям воцерковленным, но и делающим первые шаги в православии, хотим обратить ваше внимание на следующее:

- Выделенные курсивом (наклонным шрифтом) примечания к молитвам и названия самих молитв во время молитвы не читаются.
- Если в скобках написано слово - **имя**, то необходимо **назвать имя** того или тех, о ком вы молитесь.
- В церковнославянском языке **нет звука ё**, а поэтому надо читать «зовём», а не «зовём», «твоё», а не «твоеё», «моё», а не «моё» и т. д.

Прихожанину тюремного храма особенно нужно обратить внимание на **Таинство Причастия**.

Последование ко Святому Причащению и Благодарственные молитвы по Святом Причащении вы найдете в молитвослове. Но нужно помнить, что желающий причаститься должен достойно подготовиться к этому святому Таинству. Подготовка это (в церковной практике оно называется говением) продолжается

несколько дней и касается как телесной, так и духовной жизни человека.

Телу предписывается воздержание, т. е. телесная чистота и ограничение в пище - пост. В условиях исправительного учреждения, когда человек не волен выбирать, из чего приготовить блюда, соблюдать пост подчас трудно или невозможно. Мы советуем обсудить этот вопрос со священником, посещающим ваш храм.

В дни говения ум человека не должен рассеиваться по мелочам житейским и отвлекаться на развлечения. Если позволят обстоятельства, прихожанину надлежит посещать богослужения в храме и более прилежно читать молитвы – кто в обычные дни читает не все молитвы, пусть читает молитвы утреннии и вечернии полностью.

В день перед причащением после полуночи уже не едят и не пьют, ибо принято приступить к Таинству Причащения натощак. Утром прочитываются как все утренние молитвы, так и Последование ко Святому Причащению. **Перед причащением обязательно необходима исповедь**, которую обычно священник тюремного храма принимает в день причащения перед Литургией.

Ангела вам Хранителя, братья и сестры!

Фонд «Инок»



## МОЛИТВЫ НА РАЗНУЮ ПОТРЕБУ

### Иисусова молитва

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешнаго.

### Молитва Господня

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

## **Преподобному Петру Афонскому**

*Тропарь:*

Мир оста́вил еси́, Пётре, Го́спода ра́ди своего́ и крест  
воспри́им на ра́мо свое́, на го́ру дости́гл еси́  
Афонскую, я́коже древлé фесвитя́нин Или́я. И в ней  
пребы́в поще́нием, и моли́твами, и бде́нием, Бо́га  
ми́лостива творя́, и Пречи́стую Богоро́дицу  
Моле́бницу предлага́я, се́го ра́ди вопи́ем ти: моли́  
Христа́ Бо́га, да спасе́т ду́ши на́ша.

*Кондак:*

Удали́в себе́ челове́ческаго сожи́тельства в пеще́рах  
ка́менных и рассе́линах пожи́л еси́ жела́нием  
Божество́нным и любо́вию, Пётре, Го́спода твоего́, от  
Него́же венéц прия́л еси́. Моли́ непреста́но спастися  
нам.

### **Символ веры**

Ве́рую во еди́наго Бо́га Отца́, Вседержи́теля, Творца́  
небу́ и земли́, ви́димым же всем и неви́димым. И во  
еди́наго Го́спода Иису́са Христа́, Сы́на Бо́жия,  
Единоро́днаго, Иже от Отца́ рождённаго пре́жде всех  
век; Све́та от Све́та, Бо́га и́стинна от Бо́га и́стинна,  
рождённа, несотворённа, еди́носу́щна Отцу́, Имже  
вся бы́ша. Нас ра́ди челове́к и на́шего ра́ди спасе́ния  
сше́дшаго с небес и воплоти́вшася от Ду́ха Свя́та и  
Ма́рии Де́вы и вочелове́чшася. Распя́таго же за ны  
при Понти́йстем Пила́те, и страда́вша, и погребённа.  
И воскресе́шаго в тре́тий день по Писа́нием. И

возше́дшаго на небеса́, и сидя́ща одесну́ю Отца́. И па́ки гряду́щаго со сла́вою суди́ти живы́м и ме́ртвым, Его́же Ца́рствию не бу́дет конца́. И в Ду́ха Свята́го, Го́спода, Животворя́щаго, И́же от Отца́ исходя́щаго, И́же со Отце́м и Сы́ном спокланя́ема и ссла́вима, глаго́лавшаго проро́ки. Во еди́ну Святу́ю, Собо́рную и Апо́стольскую Це́рковь. Испове́дую еди́но креще́ние во оставле́ние грехо́в. Чаю́ воскресе́ния ме́ртвых, и жи́зни бу́дущаго ве́ка. Ами́нь.

**Молитва заключенного  
к святому Иоанну Предтече**

Предте́че и Крести́телю Христо́в Иоа́нне, пропове́днице пока́яния! Ты непови́нне вса́жден был еси́ в темни́цу: аз же, вве́рженный в злоклуче́ние сие́, досто́йное по дело́м моимъ прие́млю, я́ко престу́пник пра́вды и зако́на. Всели́ в моё се́рдце чу́ство пока́яния о гресе́х моихъ! Несть бо ни еди́ныя зло́бы ни беззако́ния, и́хже аз, окая́нный, не соде́ях; преста́шни греси́ мои́. Учи́телю пра́вды! Научи́ мя пра́во глаго́лати о мне само́м пред судия́ми. Не престава́яй и в темни́це облича́ти беззаконна́го Ирода́, дару́й ми, да наипа́че zde облича́ет мене́ со́весть моя́, да от обличе́нии ея́ не возмогу́ на до́лзе вре́мени утайти моё преступле́ние. А́ще же осужде́н бу́ду понести́ наказáние, дару́й ми бы́ти терпели́ву, я́коже ты сам терпели́вно несл еси́ усекнове́ние главы́ твоёя, желáнное от Иродиáды. Ей, Крести́телю



Христов! Прости ми, рабу твоему, руку, крестившую Христа Спасителя моего, да мя извлечеши из глубины погибели. Ты еси больший всех рожденных женами, ты еси первый по Богородице, праведник между человеки. Сего ради прибегаю к тебе аз, имеяй потребу в велицем ходатае, яко велик есмь грешник. Убо и да осенит мене, недостойного, благодать твоя, Предтече Господень.

### **Молитва заключенного к Ангелу Хранителю**

Ангеле Божий, предстояй ми от купели святого крещения! Колико аз, прегорчевах тебе злыми помысли, скверными словесы и постыдными деяньми в житии моем! Ктому же, не памятовах, яко имам тя даннаго ми от Бога хранителя. Егда аз упивахся вином, или безстыдно плясах, или в блуде, хищениях и злоприобретениях иждивах житие мое: и в сии дни ты не отлучался еси от мене, но токмо, яко чистый дух, печален был еси о мне, непотребном рабе. Коль множицею аз бых близ самыя смерти, творяй преступныя дела и отнюдь не помышляяй предстати внезапно Богу-Судии! Смерть же не постиже мене тогда: и вем, яко ты отвратил еси ю от мене. Тако выну охраняеши мя, и не един аз есмь, вегда един жителствую во узилищи сем, но с тобою, хранителю мой. Аще и не вижу тебе телесными очима, ты еси присно спребываяй окаянной моей душе и телу. Якоже солнце, преходя

скверныя места́, не оскверня́ется, си́це и ты, светно́сный А́нгеле Бо́жий, не возгнуша́йся моёя смра́дности, но нико́лиже отлуча́йся от мене́ и в се́й темни́це. Сохрани́ мя здра́ва но́щию и непристу́пна во сне диа́вольскому искуше́нию. Отжени́ от мене́ безсо́ние. Сопу́тствуй ми, во дни, на кийждо час, во всех вхо́дах и исхо́дах моих. да́руй ми кре́пость телёсных сил, е́же понести́ го́рькия рабо́ты, в наказа́ние мне налага́емая, го́рькия же па́че по винё их. Заступи́ мя от зло́бы бе́сов, лю́те напа́дающих на мою́ ду́шу: и́бо от еди́наго манове́ния десни́цы твоёя бежа́т бе́си. Па́че же всего́ отжени́ от мене́ смяте́ние душе́вное и ро́пот вре́дный: сый бо смущён се́рдцем, не хо́щю ни на ко́го и ни на что благополу́чно взира́ти и при́сно zde огорчева́юся. Да́руй оча́м моим слёзы о грёсех, уста́м же т́хое глаго́лание. Не отступи́ от мене́, святы́й А́нгеле, и е́гда душа́ моя́ начне́т разлуча́тися от те́ла, но предста́ни ми у сме́ртнаго моего́ одра́ тих и ра́достен; и́бо има́м тогда́ ви́дети тебе́ близ су́ща. Не оста́ви и послéжде мою́ ду́шу, я́же ти от Бо́га предана́ бысть непоро́чне, но я́же по сме́рти моёя има́ть суди́тися, я́ко осквернённая мно́гими грехми́. О, храните́лю мо́й! Призови́ тогда́ помолитися о мне и про́чия безплотны́я си́лы, да твоим заступле́нием поми́лован бу́ду, грёшный раб (*имя*), во ве́ки веко́в, ами́нь!

## Молитва заключенного к Божией Матери

О, Пресвятая Дѣво, Мати Господа и Спасителя моего! Все человецы притекают к Тебѣ и никто притекаяй отходит от Тебе все, аще о добре просит. Молят Тя архиереи и священники, яко Матерь еси Архирея Великаго, прошедшаго небеса. Молят Тя иноки и инокини, яко Сама еси Пречистая Дѣва. Молят Тя отцы и матери, иже соболѣзнуют о своих дѣтах, в немощех лежащих или далече живущих, яко Ты Сама болѣзнующи искала Сына своего, егда Он, дванадцатилѣтний отрок, оста во Иерусалиме. Молят Тя обидими, яко претерпела еси гонение от Ирода с Божественным Младенцем. Возносят к Тебѣ последнюю свою молитву умирающи, яко Ты предстояла еси у Креста умирающаго Сына Твоего. Молят Тя праведнии и все хотящии благочестно жити: и никтоже от них достиже праведности, не имеяй Тебѣ молитвенницу. Тако все имут Тя заступницу усердну и всем подаеши скорую помощь. Един ли аз, грешник, в темнице сѣдяй, забвен буду от Тебе? Мене ли единого молитву не услышиши? Мене ли, прибегающаго к Тебѣ, не примеши под кров Твой? О, никакоже помышляю сему быти. Понеже Матерь еси Спасителя погибающих грешников. Понеже яко несть иного Бога разве Иисуса Христа, Сына Твоего, со Отцем и Святым Духом во Едином Божестве поклоняемаго. Тако несть иного у Престола

Божія ближайшаго ходатая, якоже Ты, Мати Божия! Матернее моление мно́го мо́жет ко благосе́рдию Влады́ки. Пред Ним Тебе́ вся возмо́жна суть. Сего́ ра́ди на Тя по Бо́зе все упова́ние мое возла́гаю. Сего́ ра́ди храню́ аз пречи́стый о́браз Твой во узи́лищи моём, памяту́яй бли́зость Твою́ ко всем скорбя́щим и заклю́ченным.

Оба́че Ты, Ма́терь Божия, и явля́ла еси́ доны́не ко мне мно́гая ми́лости по мо́им проше́нием к Тебе́! Чимже аз яви́хся пред Тобо́ю? Увы́ мне злонра́вному! Аз же непáмятлив бых Твои́х благода́ний. Но, о милосе́рдая Цари́це Богоро́дице, прости́ моя́ изме́ны и неразу́мие, не отве́ргни мене́, па́ки возвраща́ющагося к Тебе́, яви́ ко мне дре́вняя Твоя́ ми́лости и приими́ мя на Свои́ мо́щныи ру́ки, а́ки боля́ща, а́ки е́ле жи́ва су́ща от язв грехо́вных. Приведи́ мою́ ду́шу грешну́ю к пока́нию. Беззако́ния бо моя́ превзыдо́ша главу́ мою́. Ко́лико досе́ле прогнева́х аз Бо́га моего́ лжа́ми, хище́ниями, пьянством, крамо́лами, жестокосе́рдием, безсо́вестием. Безпреста́ни согреша́ю и в сей темни́це лено́стию, мечта́ниями, обма́нами, непоко́рством, досаждéниями соу́зникам мо́им и развраще́нием их, татьба́ми и ропта́нием на мою́ уча́сть. Ктому́ не бысть у мене́ доны́не ни слез, ни умилéния, или́ же аз пла́ках то́кмо от доса́ды моея́. Прими́ри у́бо мене́, Благода́тная, с Бо́гом, Сы́ном

Твоім. Сподоби мя получи́ти разреше́ние во всех гресе́х мо́их в та́йне пока́яния, и а́бие причасті́тися Свята́го Те́ла и Кро́ве Сы́на Твоего́. Помози́ ми отны́не возненави́дети злы́я мо́ї стра́сти и крѣ́пко воинствовати проти́ву греха́; зане́ а́ще в чесо́м и покаю́ся, по ма́лом часе́ тая́жде творю́, и си́це лжив пред Бо́гом обретаю́ся. Испроси́ ми, Влады́чице Богоро́дице, благода́ть проче́е вре́мя живота́ моего́ в твёрдом пока́янии сконча́ти. Ми́люющая грѣ́шники, не прѣ́зри мене́ пе́рваго из них. Зри́ши моя́ беды́, зри́ши мою́ го́рьку жизнь в сей темни́це. Помози́ ми претерпе́ти до конца́ позо́р мой, тесноту́ и прѣ́чія темни́чныя лишѣ́ния, да не впаду́ в отча́яние, да не дерзну́ возноси́ти хулы́ на Про́мысл Бо́жий, но то́кмо скорблю́ и пла́чу о гресе́х мо́их, то́кмо от печа́ли моея́ о ча́дах мо́их и сро́дниках, от ни́же разлучѣ́н есмь, обращаю́ся ко утеше́нию в моли́тве. Несть у меня́ терпе́ния и кийждо́ день мню́, яко́ наста́ ко́нєц моему́ терпе́нию. О, печа́льных недовѣ́домое утеше́ние! Уте́ши моего́ отца́ и ма́терь со сро́дники, и́же скорбят о мне, для ни́хже аз соде́яхся яко́ мертв. Наипа́че же, о чадолюбивая Ма́ти! не лиші́ Твоего́ покрови́тельства жену́ и ча́да моя́, и́хже оста́вих аз, яко́ престу́пный о́тец, зане́ они́ непови́нни суть во гресе́х мо́их. Препита́й их и сохрани́ Твоею моли́твою здра́вы и богобоя́зненны. Дару́й ми, напоследок, ви́дети свобо́ду и со слеза́ми ра́дости облобыза́ти

моїх домашніх. Из глибини душі моея вопію к Тебѣ, Царице Небѣсная, от одного́ образу Твоего́ с предвѣчным Младѣнцем на руку Твоею держимым чувствуй в серціе моєм отраду: не отрини мене́, буди ми покровительница во всяких моїх нѣждах, во всяком моєм страхѣ и унынии, днем и но́щью, во здравии и болѣзни. Облегчи моя́ душѣвныя и телѣсныя скорби, яко Ты еси́ всех скорбящих радость. Милостива буди ми не zde то́кмо, но и та́мо, в странѣ вѣчной. Не остави мене́ без Твоего́ заступлѣния в день Страшнаго Втораго Прише́ствия Го́спода моего́. Ей, Пресвятая́ Богородице! Не забуди тогда́ моея́ вѣры, яже к Тебѣ, и недостойных моїх моли́тв пред Тобо́ю. Да тако́, быв на вѣчныя времена́ помилован Тобо́ю, в безконѣчныя же вѣки буду́ благодарити Тебѣ и славословити Отца́ и Сына́ и Свята́го Ду́ха, аминь.

### **Молитва узника в темнице заключеннаго**

*(Творение святителя Филарета Московскаго)*

Го́споди Бо́же, Созд́ателю и Спаси́телю мой! Благословѣнно да будет и́мя Твое́ Свято́е. Благодарѣние и слава Тебѣ, Го́споди, о всех благі́х, яже прият от Тебѣ в жити́и сем. Ны́не же скорбь и болѣзнь обрето́х, и И́мя Твое́ призыва́ю. Поноше́ния нападóша на мя. Положи́ша мя в рóве преиспод́нем, в тѣмных и сѣни смѣртней. Скорблю́ о сем; и по сей скорби́ разумева́ю, яко согреших пред Тобо́ю, и по

грехом моим приидоша на мя беды; ибо праведники Твои не унывающе и в темницах пояху Тебе, и во страданиях радовахуся. И аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит? Яко несть человек, иже не согреши. Но Ты, Господи, грехи всего мира носиши, и покаянием очищаеши. Верую, яко и мене грешного не отвержеш от лица Твоего. За весь мир Единородный Сын Твой излил Свою Божественную Кровь. Верую, яко и мене от грехов моих омыти может и хочет. Сего ради с Давидом глаголю: исповем на мя беззаконие мое. Ты же, яко Благ, остави нечестие сердца моего. Страшуся суда и осуждения человеческого: но наипаче да будет мне в сердце страх Твой неумытный суд и вечное осуждение. Аще неправда возстанет на мя, дерзая словом Давидовым молитися Тебе, услыши, Господи, правду мою и вонми суду моему, и правдою Твоею избави мя. Аще же неправду сотворих: милосердием Твоим неправду мою уврачуй. Не попусти уклониться сердцу моему во словеса лукавствия, к сокрытию истины, и к ложному оправданию. Помози мне и уразумети, и возненавидети неправду мою: возлюбити же правду, и во истине обрести облегчение души моей. Облегчи бремя бедствия моего. А еже понести мне суждено, да понесу с терпением, ради очищения грехов моих, и ради умиловления Твоего правосудия. Аще и стыд

покры́ет мене́ пред не́кими челове́ками: да потерплю́ со смире́нием, да уми́лостивлю Тебе́, Го́споди, да не посты́жен бу́ду пред лице́м сего́ ми́ра на Стра́шном Суде́ Твоём.

Прихо́жду к Тебе́ ско́рбный и печа́льный: не лиши́ мене́ духо́вного утеше́ния. Прихо́жду к Тебе́ омраче́нный: яви́ свет упова́ния спасе́ния. Припада́ю к Тебе́ изнемо́гший: возста́ви и утверди́ мене́ благода́тию Твоею́.

Па́че всего́ дару́й мне жела́ние, и помози́ мне, Го́споди, твори́ти во всем Твою́ во́лю, да в ми́ре со́вести просла́влю И́мя Твое́ Свято́е, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха. Ами́нь.

**Молитва великомученице Анастасии,  
именуемой «Узорешительница»**

О многострада́льная и прему́драя великомуче́нице Христо́ва Анастаси́е! Ты душе́ю на небеси́ у Престо́ла Госпо́дня предстои́ши, на земли́ же, да́нную тебе́ благода́тию, различная соверша́еши исцелё́ния: призри́ убо милóстивно на предстоя́ция лю́ди и моля́щиеся пред моща́ми твои́ми, прося́ще твоея́ по́мощи: простри́ ко Го́споду святы́я моли́твы твоя́ о нас, и испроси́ нам оставле́ние согреше́ний на́ших, недужным исцелё́ние, скорбя́щим и бе́дствующим ско́рую по́мощь: умоли́ Го́спода, да пода́ст всем нам христиа́нскую кончи́ну и до́брый отве́т на Стра́шном Суде́ Своём, да сподо́бимся и мы



купно с тобою славити Отца и Сына и Святаго Духа во веки веков. Аминь.

### **Молитва о в узак сущих**

Господи Иисусе Христе Боже наш, святаго апостола Твоего Петра от уз и темницы без всякаго вреда свободивый, прими, смиренно молим Ти ся, жертву сию милостивно во оставление грехов рабов Твоих (*имя/имена*) в темницу всажденных, и молитвами их (*его*), яко Человеколюбец, всесильною Твоею Десницею от всякаго злаго обстояния избави и на свободу изведи.

### **Молитва последних Оптинских старцев на начало дня**

Господи, дай мне с душевным спокойствием встретить все, что даст мне сей день. Господи, дай мне вполне предаться воле Твоей Святой. Господи, на всякий час сего дня во всем наставь и поддержи меня. Господи, открой мне волю Твою для меня и окружающих меня. Господи, какие бы я ни получил известия в течение дня, дай мне принять их со спокойной душой и твердым убеждением, что на все Святая воля Твоя. Господи, Великий, Милосердный, во всех моих делах и словах руководи моими мыслями и чувствами, во всех непредвиденных обстоятельствах не дай мне забыть, что все ниспослано Тобой. Господи, дай мне разумно действовать с каждым из ближних моих, никого не

огорчая и никого не смущая. Господи, дай мне силу перенести утомления сего дня и все события в течение его. Руководи моею волею и научи молиться и любить всех нелицемерно. Аминь.

### **Молитва любимому святому**

Угодниче Божий (*имя святого*). Поминай в благоприятных твоих молитвах перед Христом Богом, да сохранит Он нас от искушений, болезней и скорбей, да дарует нам смирение, любовь, рассуждение и кротость, и да сподобит Он нас, недостойных, Царствия Своего. Аминь.

### **Молитва перед вношением пищи**

Очи всех на Тя, Господи, уповают, и Ты даеши им пищу во благовремени, отверзаеши Ты щедрую руку Твою и исполняеши всякое животное благоволения.

### **Молитва на благословение пищи и питья**

#### **мирянами**

Господи, Иисусе Христе, Боже наш, благослови нам пищу и питье молитвами Пречистой Твоей Матери и всех святых Твоих, яко благословен еси во веки веков. Аминь. (*И перекрестить пищу и питье*).

### **Молитва после вкушения пищи**

Благодарим Тя, Христе Боже наш, яко насытил еси нас земных Твоих благ; не лиши нас и Небеснаго Твоего Царствия, но яко посреде учеников Твоих пришел еси, Спасе, мир дай им, прииди к нам и спаси нас.

### **Молитва перед выходом из дома**

*Молитва святителя Иоанна Златоуста перед выходом из дома:*

Отрицаюся тебе, сатана, гордыни твоей и служению тебе, и сочетаюся Тебе, Христэ, во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

*(И осенить себя крестным знаменем).*

*Иные молитвы:*

Оградí мя, Гóсподи, síлою Честнаго и Животворящаго Твоего Креста́ и сохрани́ мя от всякаго злá.

Гóсподи, напра́ви ко бла́гу пúть мой.

Гóсподи, благослови́ всё мой вхождéния и исхождéния.

*(И осенить себя крестным знаменем).*

### **Молитва идущего в церковь**

Возвесели́хся о рéкших мне: в дом Господень пойдем. Аз же мно́жеством мíлости Твоея, Гóсподи, внидú в дом Тво́й, поклоню́ся ко хра́му свято́му Твоему́ в стра́се Твоем. Гóсподи, наста́ви мя правдою Твоею, враг моих ра́ди исправи́ пред Тобо́ю путь мой; да без преткновéния просла́влю Е́дино Божество́, Отца́ и Сына и Свята́го Духа, ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Аминь.

### **Молитва на принятие просфоры и святой воды**

Гóсподи Бо́же мой, да бу́дет дар Тво́й святы́й свята́я Твоя́ просфо́ра и свята́я Твоя́ вода́ во оставле́ние

грехов моих, в просвещение ума моего, в укрепление душевных и телесных сил моих, во здравие души и тела моего, в покорение страстей и немощей моих по безпредельному милосердию Твоему молитвами Пречистыя Твоея Матери и всех святых Твоих. Аминь.

### **Молитва перед началом всякого дела**

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Благослови, Господи, и помоги мне, грешному, совершить начинаемое мною дело, во славу Твою.

Господи, Иисусе Христе, Сыне Единородный Безначального Твоего Отца, Ты бо рекл еси пречистыми усты Твоими, яко без Мене не можете творити ничесоже. Господи мой, Господи, верою объем в души моей и сердце Тобою реченная, припадаю Твоей благодати: помози ми, грешному, сие дело, мною начинаемое, о Тебе Самом совершити, во имя Отца и Сына и Святаго Духа, молитвами Богородицы и всех Твоих святых. Аминь.

### **Молитва по окончании дела**

Исполнение всех благих Ты еси, Христе мой, исполни радости и веселия душу мою и спаси мя, яко един Многомилостив, Господи, слава Тебе.

Достойно есть яко воистинну блажити Тя Богородицу,

Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

### **Благодарение за всякое благодеяние Божие**

#### **Тропарь, глас 4-й**

Благодарни суще недостойнии раби Твой, Господи, о Твоих великих благодеяниях на нас бывших, славяще Тя хвалим, благословим, благодарим, поём и величаем Твое благоутробие, и рабски любовию вопиём Ти: Благодарителю Спасе наш, слава Тебе.

#### **Кондак, глас 3-й**

Твоих благодеяний и даров туне, яко раби непотребнии, сподобльшися, Владыко, к Тебе усердно притекающе, благодарение по силе приносим, и Тебе яко Благодарителя и Творца славяще, вопиём: слава Тебе, Боже Всещедрый.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

*Богородичен:* Богородице, христианом Помощнице, Твое предстательство стяжавше раби Твой, благодарно Тебе вопиём: радуйся, Пречистая Богородице Дево, и от всех нас бед Твоими молитвами всегда избави, Единая вскорее предстательствующая.

### **Молитва на сон**

И даждь нам, Владыко, на сон грядущим, покой тела и души, и сохрани нас от мрачного сна греховного, и всякого темного и ночного сладострастия. Утиши стремление страстей, и угаси разжженные стрелы лукавого, яже на ны лъстиво движимыя. Плоти нашей востания утоли, и всяко земное и вещественное наше мудрование успи. И даруй нам, Боже, бодр ум, целомудр помысл, сердце трезвящееся, сон легок, и всякого сатанина мечтания изменен. Возстави же нас во время молитвы, утверждены в заповедех Твоих, и память судеб Твоих в себе тверду имуща. Всенощное славословие нам даруй, во еже пети и благословити и славити пречестное и великолепное имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

### **Молитва на всякую немощь (болезнь)**

Владыко Вседержителю, Врачу душ и телес, смиряяй и возносяй, наказуяй и паки исцеляяй, брата нашего (*имя*) немощствующа посети милостию Твоею, простри мышцу Твою, исполнену исцеления и врачбы, и исцели его, возставляяй от одра и немощи, запрети духу немощи, остави от него всяку язву, всяку болезнь, всяку рану, всяку огневицу и трясавицу. И аще есть в нем согрешение или беззаконие, ослаби, остави, прости, Твоего ради человеколюбия.

## Молитва отца или матери о детях

### *Молитва 1:*

Отче Святы́й, Преве́чный Бо́же, от Тебя́ исхо́дит вся́кий дар и́ли вся́кое бла́го. Тебе́ приле́жно молю́сь о де́тях, кото́рых благода́ть Твоя́ мне дарова́ла. Ты дал им жизнь, оживотвори́л их душе́ю безсме́ртною, возроди́л святы́м креще́нием, дабы́ они́ сообра́зно с во́лею Твое́ю унасле́довали Ца́рство Небе́сное, сохрани́ их по Твое́й бла́гости до конца́ их жи́зни. Святи́ их Твое́ю и́стиною, да святи́тся в них и́мя Твое́. Соде́йствуй мне благода́тию Твое́ю воспита́ть их во сла́ву Твоего́ и́мени и на по́льзу бли́жним, дай мне для э́того потре́бные сре́дства: терпе́ние и си́лу. Го́споди, просве́ти их све́том Твоея́ Прему́дрости, да лю́бят Тебя́ все́ю душе́ю, всем помышле́нием, насади́ в сердца́х их страх и отвраще́ние от вся́кого беззако́ния, да хо́дят в за́поведях Твои́х, украси́ ду́ши их целому́дрием, трудолю́бием, долготерпе́нием, че́стностию, огради́ их пра́вдою от клеветы́, тщесла́вия, ме́рзости, окропи́ росо́ю благода́ти Твоея́, да преуспева́ют в добродете́лях и свя́тости и да возраста́ют в благоволе́нии Твое́м, в любви́ и благоче́стии. А́нгел-храните́ль да пребыва́ет с ни́ми всегда́ и соблюда́ет их ю́ность от суетных мы́слей, от прельще́ния собла́знов ми́ра сего́ и от вся́ких лука́вых наве́тов. Е́сли же когда́ согреша́т пред Тобо́ю, Го́споди, не отврати́ лица́ Твоего́ от них, но

буди к ним милостив, возбуди в их сердцах покаяние по множеству щедрот Твоих, очисти согрешения и не лишь Твоих благ, но подай им все угодное для их спасения, сохраняя их от всякой болезни, опасности, бед и скорбей, осеняя их Твоею милостию во вся дни жизни сей. Боже, Тебе молюся, дай мне веселие и радость о моих детях и сподоби мне предстати с ними на Страшном Суде Твоём, с непостыдным дерзновением сказать: «Вот я и дети, которых Ты мне дал, Господи. Аминь». Да прославим Всесвятое имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

*Молитва 2:*

Боже и Отче, Создатель и Сохранитель всех тварей! Облагодатствуй моих бедных детей (*имена*) Духом Твоим Святым, да возжжёт Он в них истинный страх Божий, который есть начало премудрости и прямое благоразумие, по которому кто поступает, того хвала пребывает вечно. Облаженствуй их истинным познанием Тебя, соблюди их от всякаго идолослужения и лжеучения, сделай, чтоб возросли в истинной и спасающей вере и во всяком благочестии, и да пребудут в них постоянно и до конца. Даруй им верующее, послушное и смиренное сердце и разум, да возрастают в летах и в благодати пред Богом и пред людьми. Насадь в сердце их любовь к Твоему Божественному Слову, чтобы они были благоговейны в молитве и в богослужении,



почтительны к служителям Слова и со всяким искренни в поступках, стыдливы в телодвижениях, целомудренны в нравах, истинны в словах, верны в делах, прилежны в занятиях, счастливы в исполнении обязанностей своих, разумны и праводетельны ко всем людям. Соблуди их от всех соблазнов злого мира, и да не развратит их худое общество. Непусти им впасть в нечистоту и нецеломудрие, да не сократят сами себе жизни своей и да не оскорбят других. Буди защитой их во всякой опасности, да не подвергнутся внезапной гибели. Содейлай, чтоб не увидели мы в них себе бесчестия и посрамления, но честь и радость, чтоб умножилось ими Царство Твое и увеличилось число верующих, и да будут они на небеси окрест трапезы Твоей, как небесные масличные ветви, и со всеми избранными да воздадут Тебе честь, хвалу и прославление чрез Иисуса Христа, Господа нашего. Аминь.

### *Молитва 3:*

Господи Иисусе Христе, буди милость Твоя на детях моих (*имена*), сохрани их под кровом Твоим, покрый от всякаго лукаваго похотения, отжени от них всякаго врага и супостата, отверзи им уши и очи сердечныя, даруй умиление и смирение сердцам их. Господи, все мы создание Твое, пожалей детей моих (*имена*) и обрати их на покаяние. Спаси, Господи, и помилуй детей моих (*имена*) и просвети им ум светом разума

Евангелія Твоєго і наставі их на стежу за́поведей  
Твоїх і научі их, Спа́се, твори́ти во́лю Твою́, я́ко Ты  
єсть Бог наш.

### **Молитва за всякого усопшего**

Помяні, Го́споди Бо́же наш, в ве́ре і надє́жди живо́та  
вє́чнаго преставльшагося раба́ Твоєго́, бра́та на́шего  
(*имя*), я́ко Благ і Чело́веколю́бец, отпу́ща́яй грехі́ і  
потребля́яй непра́вды, осла́би, оста́ви і прости́ вся  
во́льная єго́ согреше́ния і нево́льная, изба́ви єго́  
вє́чныя му́ки і огня́ геє́нскаго, і да́руй єму́ прича́стие  
і наслажде́ние вє́чных Твоїх бла́гих, угото́ванных  
лю́бящим Тя: а́ще бо і согреши́, но не отступи́ от  
Тебе́, і несумне́нно во О́тца і Сы́на і Свята́го Ду́ха,  
Бо́га Тя в Тро́ице сла́вимаго, ве́рова, і Еди́ницу в  
Тро́ице і Тро́ицу в Еди́нстве правосла́вно да́же до  
последня́го своєго́ издыха́ния испове́да. Те́мже  
мілостив то́му бу́ди, і ве́ру я́же в Тя вме́сто дел  
вмени́, і со святы́ми Твої́ми я́ко Щедр упоко́й: несть  
бо чело́века, іже поживе́т і не согреши́т. Но Ты Еди́н  
єси́ кро́ме вся́каго греха́, і пра́вда Твоя́ пра́вда во  
ве́ки, і Ты́ єси́ Еди́н Бог мілостей і щедро́т, і  
чело́веколю́бия, і Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ і  
Сы́ну і Свято́му Ду́ху, ны́не і прісно і во ве́ки веко́в.  
Ами́нь.



## МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

*Восстав от сна, прежде всякого другого дела, стань благоговейно, представляя себя пред Всевидящим Богом, и, совершая крестное знамение, произнеси:*

Во імя Отца, и Сына, и Святаго Духа, Амѣнь.

*Затем немного подожди, пока все чувства твои не придут в тишину и мысли твои не оставят все земное, и тогда произноси следующие молитвы, без поспешности и со вниманием сердечным:*

### **Молитва мытаря**

Бóже, мѣлостив бѹди мне грѣшному. (Поклон).

### **Молитва предначинательная**

Гóсподи Иисѹсе Христѣ, Сыне Бóжий, молитв рáди Пречѣистыя Твоея Мáтере и всех святых, помѣлуй нас. Амѣнь.

Слáва Тебѣ, Бóже наш, слáва Тебѣ.

### **Молитва Святому Духу**

Царю Небесный, Утѣшителю, Дѹше істины, Іже вездѣ сый и вся исполняй, Сокрóвище благих и жизни Подáтелю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия сквѣрны, и спаси, Блáже, дѹши нáша [1].

### **Трисвятое**

Святѣй Бóже, Святѣй Крѣпкий, Святѣй Безсмѣртный, помѣлуй нас. (Читается трижды, с крестным знаменіем и поясным поклоном).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно  
и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

### **Молитва ко Пресвятой Трѳице**

Пресвятая Трѳице, помѳлуй нас; Го́споди, очисти  
грехѳ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́нѳа на́ша;  
Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, ѳмене  
Твое́го ра́ди.

Го́споди, помѳлуй. (*Трижды*).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно  
и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

### **Молитва Господня**

О́тче наш, Ёже еси́ на небесе́х! Да святѳтся ѳмя  
Твое́, да приѳдет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́,  
я́ко на небесе́х и на землѳ. Хлеб наш насущный да́ждь  
нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы  
оставля́ем должнико́м на́шим; и не введѳ нас во  
искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

### **Тропари Троичные**

Воста́вше от сна, припада́ем Ти, Бла́же, и а́нгельскую  
песнь вопи́ем Ти, Си́льне: Свят, Свят, Свят еси́,  
Бо́же, Богоро́дицею помѳлуй нас.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

От одра́ и сна воздви́гл мя еси́, Го́споди, ум мой  
просветѳи и се́рдце, и устне́ мой отве́рзи, во е́же пе́ти  
Тя, Свята́я Трѳице: Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же,  
Богоро́дицею помѳлуй нас.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Внезапно Судия прийде, и когосьдо деяния обнажатся, но страхом зовём в полунощи: Свят, Свят, Свят еси, Боже, Богородицею помилуй нас. Господи, помилуй. (12 раз).

### **Молитва ко Пресвятой Троице**

От сна воста́в, благодарю́ Тя, Свята́я Троице, яко мно́гия ра́ди Твоея́ бла́гости и долготерпе́ния не прогне́вался еси́ на мя, ле́ниваго и грешнаго, ниже́ погуби́л мя еси́ со беззако́нными мойми; но человеколю́бствовал еси́ обы́чно и в неча́янии лежа́щаго воздви́гл мя еси́, во е́же у́треневати и славосло́вити держа́ву Твою́. И ны́не просвети́ мой о́чи мы́сленныя, отве́рзи моя́ уста́ поуча́тися словесе́м Твои́м, и разуме́ти за́поведи Твоя́, и творити во́лю Твою́, и пе́ти Тя во испове́дании серде́чном, и воспева́ти всесвятое́ и́мя Твое́, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Прииди́те, поклони́мся Царе́ви на́шему Бо́гу. (Поклон).

Прииди́те, поклони́мся и припаде́м Христу́, Царе́ви на́шему Бо́гу. (Поклон).

Прииди́те, поклони́мся и припаде́м Самому́ Христу́, Царе́ви и Бо́гу на́шему. (Поклон).

### **Псалом 50**

Помилуй мя, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззакони́е моё.

Наипáче омый мя от беззакония моего, и от грехá моего очисти мя; яко беззаконие моё аз знаю, и грех мой предо мною есть вину. Тебé Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвѣстная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снѣга убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебé обратятся. Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Бóгу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стѣны Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и

всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

### **Символ веры**

Вѣрую во еди́наго Бо́га Отца́, Вседержителя, Творца́ небу́ и земли́, ви́димым же всем и неви́димым. И во еди́наго Го́спода Иису́са Христа́, Сы́на Бо́жия, Единоро́днаго, И́же от Отца́ рождѣннаго прѣжде всех век; Све́та от Све́та, Бо́га и́стинна от Бо́га и́стинна, рождѣнна, несотворѣнна, единосущна Отцу́, И́мже вся бы́ша. Нас ра́ди человек и на́шего ра́ди спасѣния сше́дшаго с небѣс и воплотившагося от Ду́ха Свя́та и Мари́и Де́вы и вочеловѣчшася. Распя́таго же за ны при Понти́йстем Пилáте, и страда́вша, и погребѣнна. И воскрѣсшаго в трѣ́тий день по Писáнием. И возше́дшаго на небеса́, и сидя́ща одесну́ю Отца́. И па́ки грядúщаго со сла́вою суди́ти живы́м и мѣртвым, Егóже Цáрствию не бúдет конца́. И в Ду́ха Свята́го, Го́спода, Животворящаго, И́же от Отца́ исходящаго, И́же со Отцѣм и Сы́ном спокланя́ема и сславима, глаго́лавшаго проро́ки. Во еди́ну Святу́ю, Собóрную и Апóстольскую Цѣ́рковь. Исповѣдую еди́но крещѣние во оставлѣние грехóв. Чаю́ воскресѣния мѣртвых, и жи́зни бúдущаго вѣка. Ами́нь.

### **Молитва первая, святого Макария Великого**

Бо́же, очисти́ мя грѣшнаго, я́ко николи́же сотвори́х благо́е пред Тобóю; но избáви мя от лука́ваго, и да бúдет во мне во́ля Твоя́, да неосуждѣнно отвѣрзу

уста моя недостойная и восхваляю имя Твое святое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

#### **Молитва вторая, того же святого**

От сна востав, полунощную песнь приношу Ти, Спасе, и припадая вопию Ти: не даждь ми уснути во греховней смерти, но ущедри мя, распныйся волею, и лежащего мя в лениости ускорив возстави, и спаси мя в предстоянии и молитве, и по сне нощнем возсияй ми день безгрешен, Христэ Бже, и спаси мя.

#### **Молитва третья, того же святого**

К Тебэ, Владыко Человеколюбче, от сна востав прибегаю, и на дела Твоя подвизаюся милосердием Твоим, и молюся Тебэ: помози ми на всякое время, во всякой вещи, и избави мя от всякия мирския злыя вещи и диавольскаго поспешения, и спаси мя, и введи в Царство Твое вечное. Ты бо еси мой Сотворитель и всякому благу Промысленник и Податель, о Тебэ же все упование мое, и Тебэ славу возсылаю, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

#### **Молитва четвертая, того же святого**

Господи, Иже многою Твоею благодостию и великими щедротами Твоими дал еси мне, рабу Твоему, мимощедшее время нощи сея без напасти прейти от всякаго зла противна; Ты Сам, Владыко, всяческих Творче, сподоби мя истинным Твоим светом и



просвещённым сердцем творити волю Твою, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

### **Молитва пятая, святого Василия Великого**

Господи Вседержителю, Боже сил и всякия плоти, в вышних живый и на смиренные призирающий, сердца же и утробы испытующий и сокровенная человеков яже предведый, Безначальный и Присносущный Свете, у Него же несть пременение, или преложения осенение; Сам, Безсмертный Царю, прими моления наша, яже в настоящее время, на множество Твоих щедрот дерзаяще, от скверных к Тебе устен творим, и остави нам прегрешения наша, яже делом, и словом, и мыслию, ведением, или неведением согрешенная нами; и очисти ны от всякия скверны плоти и духа. И даруй нам бодренным сердцем и трезвенною мыслию всю настоящего жития ночь прейти, ожидающим пришествия светлаго и явленного дне Единородного Твоего Сына, Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, в оныже со славою Судия всех придет, комуждо отдати по делом его; да не падше и обленившися, но бодрствующе и воздвижени в делание обрящемся готовы, в радость и Божественный чертог славы Его совнидем, идеже празднующих глас непрестанный, и неизреченная сладость зрящих Твоего лица доброту неизреченную. Ты бо еси истинный Свет,

просвещáяй и освящáяй всяческа́я, и Тя поёт вся тварь во ве́ки веко́в. Ами́нь.

### **Молитва шестая, того же святого**

Тя благослови́м, вы́шний Бо́же и Го́споди ми́лости, творя́щаго при́сно с на́ми вели́кая же и неизсле́дованная, сла́вная же и ужáсная, и́хже несть числа́, пода́вшего нам сон во упоко́ение немо́щи на́шея, и ослабле́ние трудо́в многотру́дныя плóти. Благодарим Тя, яко не погубил еси́ нас со беззако́ными на́шими, но человеколю́бствовал еси́ обы́чно, и в неча́янии лежа́щая ны воздвигл еси́, во е́же славосло́вити держа́ву Твою́. Те́мже мо́лим безме́рную Твою́ бла́гость, просвети́ на́ша мы́сли, очеса́, и ум наш от тяжкаго сна ле́ности возста́ви: отве́рзи на́ша уста́, и испо́лни я Твое́го хвалéния, я́ко да возмо́жем непоколе́блемо пéти же и испове́даться Тебе́, во всех, и от всех сла́вимому Бо́гу, Безнача́льному Отцу́, со Единоро́дным Твои́м Сы́ном, и Всесвяты́м и Благо́м и Животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

### **Молитва седьмая, ко Пресвятой Богоро́дице**

Воспева́ю благода́ть Твою́, Влады́чице, молю́ Тя, ум мой облагодати́. Ступáти пра́во мя наста́ви, путе́м Христо́вых за́поведей. Бде́ти к пéсни укрепи́, уны́ния сон отгоня́ющи. Свя́зана плени́цами грехопадéний, мольба́ми Твои́ми разреши́, Богоневéсто. В но́щи мя и во дни сохраня́й, борю́щих враг избавля́ющи мя.

Жизнодателя Бóга рóждшая, умерщвлéна мя  
страстьми́ оживи́. Яже Свет невечёрний рóждшая,  
ду́шу мою́ ослéпшую просвети́. О дивная Влады́чня  
палáто, дом Ду́ха Божéственна менé сотвори́. Врача́  
рóждшая, уврачу́й души́ моея́ многолётныя стра́сти.  
Волну́ющаяся житéйскою бурею, ко стези́ мя пока́яния  
напра́ви. Изба́ви мя огня́ вéчнующаго, и чéрвия же  
зла́го, и та́ртара. Да мя не яви́ши бесóм ра́дование,  
и́же мно́гим грехóм повинника. Но́ва сотвори́ мя,  
обетша́вшего нечу́вственными, Пренепорóчная,  
согрешéнии. Стрáнна му́ки всякия покажи́ мя, и всех  
Влады́ку умоли́. Небéсная ми уллучи́ти весéлия, со  
все́ми святы́ми, сподóби. Пресвятáя Дéво, услы́ши  
глас непотрéбнаго раба́ Твоегó. Струю́ дава́й мне  
слезáм, Пречы́стая, души́ моея́ сквэрну очища́ющи.  
Стенáния от сёрдца приношу́ Ти непрестáнно,  
усёрдствуй, Влады́чице. Молéбную слúжбу мою́  
прими́, и Бóгу благоутрóбному принеси́. Превы́шшая  
А́нгел, мирсáго мя превы́шша слития сотвори́.  
Светонóсная Сéне небéсная, духóвную благодáть во  
мне напра́ви. Ру́це воздею́ и устне́ к похвалéнию,  
осквернёны сквэрною, Всенепорóчная. Душетлéнных  
мя пáкостей изба́ви, Христá прилэ́жно умоля́ющи;  
Ему́же честь и поклонéние подобáет, ны́не и прýсно и  
во вéки векóв. Амíнь.

**Молитва восьмая,  
ко Господу нашему Иисусу Христу**

Многoмилoстивe и Всeмилoстивe Бoжe мoй, Гoспoди Иисусe Христe, мнoгия рaди любвe сшел и воплoтился eси, якo дa спaсeши всeх. И пaки, Спaсe, спaси мeя пo блaгoдaти, мoлю Тeя; aщe бo oт дeл спaсeши мeя, нeсть сe блaгoдaть, и дaр, нo дoлг пaчe. Ей, мнoгий в щeдрoтaх и неизрeчeнный в милoсти! Вeруй бo в Мeя, рeкл eси, o Христe мoй, жив бyдeт и нe yзрит смeрти вo вeки. Aщe yбo вeрa, яжe в Тeя, спaсaeт oтчaянный, сe вeрю, спaси мeя, якo Бoг мoй eси Тe и Сoздaтeль. Вeрa жe вмeстo дeл дa вменится мнe, Бoжe мoй, нe oбрaщeши бo дeл oтнюд oпpaвдaющих мeя. Нo тa вeрa мoя дa дoвлeет вмeстo всeх, тa дa oтвeщaeт, тa дa oпpaвдит мeя, тa дa пoкaжeт мeя причaстникa слaвы Твoeя вeчнoя. Дa нe yбo пoхитит мeя сaтaнa, и пoхвaлитcя, Слoвe, eжe oттoргнyти мeя oт Твoeя рyки и oгрaды; нo или хoщy, спaси мeя, или нe хoщy, Христe Спaсe мoй, пpeдвapи скoрo, скoрo пoгибoх: Тe бo eси Бoг мoй oт чpeвa мaтeрe мoeя. Спoдoби мeя, Гoспoди, нынe вoзлюбити Тeя, якoжe вoзлюбих и нoгдa тoй сaмый гpeх; и пaки пoрaбoтaти Тeбe бeз лeнoсти тoщнo, якoжe пoрaбoтaх пpeждe сaтaнe льстивoмy. Нaипaчe жe пoрaбoтaю Тeбe, Гoспoдy и Бoгy мoeмy Иисyсу Христy, вo всe дни живoтa мoeгo, нынe и пpиснo и вo вeки вeкoв. Aминь.

### **Молитва девятая, к Ангелу хранителю**

Святѣй Ангеле, предстояй окаянной моѣй души и страстной моѣй жизни, не остави мене грешнаго, ниже отступи от мене за невоздержаніе моѣ. Не даждь мѣста лукавому дѣмону обладати мною, насильством смѣрнаго сего телесѣ; укрепи бѣдствующую и худую мою руку и настави мя на путь спасенія. Ей, святѣй Ангеле Божій, хранителю и покровителю окаянныя моея души и тѣла, вся мне прости, еликими тя оскорбих во вся дни живота моего, и аще что согрѣших в прешѣдшую ночь сию, покрый мя в настоящий день, и сохрани мя от всякаго искушенія противнаго, да ни в коем гресѣ прогневаю Бога, и молися за мя ко Господу, да утвердит мя в страхѣ Своѣм, и достойна покажет мя раба Своея благодати. Аминь.

### **Молитва десятая, ко Пресвятой Богородице**

Пресвятая Владычице моя Богородице, святыми Твоими и всеильными мольбами отжені от мене, смиреннаго и окаяннаго раба Твоего, уныніе, забвѣніе, неразуміе, нераденіе, и вся скверная, лукавая и хульная помышленія от окаяннаго моего сердца и от помраченнаго ума моего; и погаси пламень страстей моих, яко нищ есмь и окаянен. И избави мя от многих и лютых воспоминаний и предприятий, и от всех действий злых свободи мя. Яко

благословѣна еси́ отъ всехъ родѣвъ, и славится пречестное́ имя Твое́ во вѣки вѣковъ. Аминь.

**Молитвенное призывание святого, имя которого носишь**

Моли́ Бѣга о мнѣ, святы́й уго́дникъ Бѣжий (*имя*), яко азъ усердно к тебѣ прибегаю, скорому помощнику и молитвеннику о душѣ мое́й.

**Песнь Пресвятой Богородице**

Богородице́ Дѣво, раду́йся, Благодѣтная́ Маріе, Господь с Тобѣю; благословѣна Ты в жена́хъ и благословѣн плодъ чрева́ Твоего́, яко Спаса́ родила́ еси́ душъ нашихъ.

**Тропарь Кресту и молитва за отечество**

Спаси́, Гѣсподи, лю́ди Твоя́, и благослови́ достоя́ние Твое́, побѣды́ правосла́внымъ христиа́номъ на сопроти́вныя да́руя, и Твое́ сохрани́я Кресто́мъ Твои́мъ жи́тельство.

**Молитва о живых**

Спаси́, Гѣсподи, и помилуй́ отца́ моего́ духо́внаго (*имя*), роди́телей мои́хъ (*имена*), сродни́ковъ (*имена*), нача́льниковъ, наста́вниковъ, благоде́телей (*имена*) и всехъ правосла́вныхъ христиа́н.

**Молитва о усопших**

Упоко́й, Гѣсподи, ду́ши усо́пшихъ рабъ Твои́хъ: роди́телей мои́хъ, сродни́ковъ, благоде́телей (*имена*), и всехъ правосла́вныхъ христиа́н, и прости́ имъ вся

согрешения вольная и невольная, и даруй им Царствие Небесное.

### **Окончание молитв**

Достойно есть яко воистину блажити Тя Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем [2].

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. *(Трижды)*.

Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистой Твоей Матере, преподобных и богоносных отец наших и всех святых помилуй нас. Аминь.

### **Примечание:**

[1] *От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается тропарь: «Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ, и сущим во гробех живот даровав» (трижды). От Вознесения до Троицы начинаем молитвы со «Святый Боже...», опуская все предшествующие. Это замечание относится и к молитвам на сон грядущим.*

[2] *От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается припев и ирмос 9-й песни пасхального канона: «Ангел вопияше Благодатней: Чистая Дево, радуйся! И паки реку: радуйся! Твой Сын воскрес тридневен от гроба и мертвья воздвигнувый; людие,*

веселітся! Светіся, светіся, н́овый Іерусаліме, сла́ва бо Господ́ня на теб́е возсія. Ликуй ны́не и веселіся, Си́оне. Ты же, Чістая, красуйся, Богородице, о востаніи Рождества́ Твоего́». *Это замечание относится и к вечерним молитвам.*





## МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

Во імя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь.

### **Молитва предначинательная**

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистой Твоей Матере, преподобных и богоносных отец наших и всех святых, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

### **Молитва Святому Духу**

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

### **Трисвятое**

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Читается трижды, с крестным знаменем и поясным поклоном).*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

### **Молитва ко Пресвятой Троице**

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды).*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

## Молитва Господня

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

## Тропари

Помилуй нас, Господи, помилуй нас; всякаго бо отвѣта недоумѣюще, сию Ти молитву яко Владыце грѣшнии приносим: помилуй нас.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Господи, помилуй нас, на Тя бо уповахом; не прогневайся на ны зело, ниже помяни беззаконий наших, но призри и ныне яко благоутробен, и избави ны от враг наших; Ты бо еси Бог наш, и мы людие Твой, вси дела руку Твоею, и имя Твое призываем.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Милосердия двери отверзи нам, благословенная Богородице, надеющихся на Тя да не погибнем, но да избавимся Тобою от бед: Ты бо еси спасение рода христианскаго.

Господи, помилуй. (12 раз).

## Молитва 1-я, святого Макария Великого, к Богу Отцу

Боже вечный и Царю всякаго создания, сподобивый мя даже в час сей dospети, прости ми грехи, яже

сотвори́х в сей день де́лом, сло́вом и помышле́нием, и очи́сти, Го́споди, смире́нную мою́ ду́шу от вся́кия скве́рны плóти и ду́ха. И да́ждь ми, Го́споди, в но́щи сей сон пре́йти в ми́ре, да воста́в от смире́ннаго ми ло́жа, благоугожду́ пресвято́му и́мени Твоему́, во вся́ дни живота́ моего́, и попере́у борю́щая мя враги́ плотскі́я и безплóтныя. И изба́ви мя, Го́споди, от помышле́ний сýетных, оскверня́ющих мя, и по́хотей лука́вых. Я́ко Твое́ е́сть ца́рство, и си́ла и сла́ва, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

**Молитва 2-я, святого Антиоха,  
ко Господу нашему Иисусу Христу**

Вседержителю, Слово Отчее, Сам совершён сый, Иисусе Христе, мно́гаго ра́ди милосе́рдия Твоего́ никогда́же отлуча́йся мене́, раба́ Твоего́, но всегда́ во мне почива́й. Иисусе, до́брый Па́стырю Твои́х овец, не преда́ждь мене́ крамолé зми́йне, и желáнию сатанину́ не оста́ви мене́, я́ко се́мя тли во мне е́сть. Ты у́бо, Го́споди Бо́же покланя́емый, Царю́ Святы́й, Иисусе Христе́, спя́ща мя сохрани́ немерца́ющим све́том, Ду́хом Твои́м Святы́м, И́мже освяти́л еси́ Твоя́ ученики́. Даждь, Го́споди, и мне, недостóйному рабу́ Твоему́, спасе́ние Твое́ на ло́жи моём: просвети́ ум мой све́том ра́зума свята́го Ева́нгелия Твоего́, ду́шу любóвию Креста́ Твоего́, се́рдце чистото́ю словесе́ Твоего́, те́ло моё́ Твоею́ стра́стию

безстра́стною, мысль мою́ Твои́м смире́нием сохрани́,  
и воздвигни́ мя во вре́мя подобно́ на Твое́  
славосло́вие. Я́ко препросла́влен еси́ со  
Безнача́льным Твои́м Отце́м и с Пресвяты́м Ду́хом во  
ве́ки. Ами́нь.

### **Молитва 3-я, ко Пресвятому Духу**

Го́споди, Царю́ Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше и́стины,  
умилосе́рдися и поми́луй мя грешна́го раба́ Твоего́, и  
отпусти́ ми недостойно́му, и прости́ вся, елика́ Ти  
согреша́х днесь я́ко человек, па́че же и не я́ко  
человек, но и горее́ скота́, во́льныя моя́ грехи́ и  
нево́льныя, ве́домыя и неве́домыя: яже́ от ю́ности и  
от нау́ки злы, и яже́ суть от на́гльства и уны́ния. А́ще  
и́менем Твои́м кля́хся, или́ поху́лих е в помышле́нии  
моём; или́ кого́ укори́х; или́ оклевета́х кого́ гне́вом  
моим, или́ опеча́лих, или́ о чем прогна́вахся; или́  
солга́х, или́ безго́дно спах, или́ нищ при́де ко мне, и  
презрех́ его́; или́ бра́та моего́ опеча́лих, или́ сва́дих,  
или́ кого́ осуди́х; или́ развелича́хся, или́ разгорде́хся,  
или́ разгне́вахся; или́ стоя́щу ми на моли́тве, ум мой о  
лука́вствии ми́ра сегó подвиге́ся, или́ развраще́ние  
помы́слих; или́ объядо́хся, или́ опи́хся, или́ без ума́  
смея́хся; или́ лука́вое помы́слих, или́ добро́ту чужду́ю  
ви́дев, и то́ю уязвлен бых се́рдцем; или́ неподобна́я  
глаго́лах, или́ греху́ бра́та моего́ посмея́хся, моя́ же  
суть безчи́сленная согреше́ния; или́ о моли́тве не  
ради́х, или́ ино́ что соде́ях лука́вое, не по́мню, та бо

вся и бѣльша сих содѣях. Помилуй мя, Творче мой Владыко, унылаго и недостойнаго раба Твоего, и остави ми, и отпусти, и прости мя, яко Благ и Человеколюбец, да с миром лягу, усну и почию, блудный, грешный и окаянный аз, и поклонюся, и воспою, и прославлю пречестное имя Твое, со Отцем, и Единородным Его Сыном, ныне и присно и во веки. Аминь.

#### **Молитва 4-я, святого Макария Великого**

Что Ты принесу, или что Ты воздам, великодаровитый Безсмертный Царю, щедре и Человеколюбче Господи, яко лентящая мене на Твое угодение, и ничтоже благо сотворша, привел еси на конец мимоседшаго дне сего, обращение и спасение души моей строя? Милостив ми буди грешному и обнаженному всякаго дела блага, возстави падшую мою душу, осквернившуюся в безмерных согрешениях, и отыми от мене весь помысл лукавый видимаго сего жития. Прости моя согрешения, единое Безгрешне, яже Ти согреших в сей день, ведением и неведением, словом, и делом, и помышлением, и всеми моими чувствами. Ты Сам, покрывая, сохрани мя от всякаго сопротивнаго обстояния Божественною Твоею властью, и неизреченным человеколюбием, и силою. Очисти, Боже, очисти множество грехов моих. Благоволи, Господи, избавити мя от сети лукаваго, и спаси страстную мою душу, и осени мя светом лица

Твоего, егда приидеши во славе, и неосужденна ныне сном уснути сотвори, и без мечтания, и несмущен помысл раба Твоего соблюди, и всю сатанину детель отженит от мене, и просвети ми разумныя очи сердечныя, да не усну в смерть. И послй ми Ангела мирна, хранителя и наставника души и телу моему, да избавит мя от враг моих; да востав со одра моего, принесу Ти благодарственныя мольбы. Ей, Господи, услыши мя грешнаго и убогаго раба Твоего, изволением и совестью; даруй ми воставшу словесем Твоим поучитися, и уныние бесовское далече от мене отгнано быти сотвори Твоими Ангелы; да благословлю имя Твое святое, и прославлю, и славлю Пречистую Богородицу Марию, Юже дал еси нам грешным заступление, и прими Сию молящуюся за ны; вем бо, яко подражает Твое человеколюбие, и молящаяся не престаёт. Тоя заступлением, и Честнаго Креста знаменем, и всех святых Твоих ради, убогую душу мою соблюди, Иисусе Христе Боже наш, яко Свят еси, и препрославлен во веки. Аминь.

#### **Молитва 5-я**

Господи Боже наш, еже согреших во дни сем словом, делом и помышлением, яко Благ и Человеколюбец прости ми. Мирен сон и безмятежен даруй ми. Ангела Твоего хранителя послй, покрывающа и соблюдающа мя от всякаго зла, яко Ты еси хранитель душам и

телесём нашим, и Тебѣ славу возсылаём, Отцѹ и Сыну и Святому Дѹху, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

### **Молитва 6-я**

Господи Боже наш, в Негоже вероухом, и Егоже имя паче всякаго имени призываем, даждь нам, ко сну отходящим, ослабу души и телу, и соблюди нас от всякаго мечтания, и темныя сласти кроме; устави стремление страстей, угаси разжжения востания телеснаго. Даждь нам целомудренне пожити дѣлы и словесы; да добродетельное жительство восприимлюще, обетованных не отпадѣм благих Твоих, яко благословен еси во веки. Аминь.

### **Молитва 7-я, святого Иоанна Златоуста**

*(24 молитвы, по числу часов дня и ночи)*

Господи, не лишй мене небесных Твоих благ. Господи, избави мя вечных мук. Господи, умом ли или помышлением, словом или делом согреших, прости мя. Господи, избави мя всякаго неведения и забвения, и малодушия, и окамененнаго нечувствия. Господи, избави мя от всякаго искушения. Господи, просвети мое сердце, еже помрачи лукавое похотение. Господи, аз яко человек согреших, Ты же яко Бог щедр, помилуй мя, видя немощь души моея. Господи, послй благодать Твою в помощь мне, да прославлю имя Твое святое. Господи Иисусе Христе, напиши мя раба Твоего в книзе животней и даруй ми

конец благий. Господи, Боже мой, аще и ничтоже благо сотворих пред Тобою, но даждь ми по благодати Твоей положить начало благое. Господи, окропи в сердце моем росу благодати Твоея. Господи небесé и земли, помяни мя грешнаго раба Твоего, стúднаго и нечýстаго, во Цáрствии Твоём. Амíнь.

Господи, в покаянии приими мя. Господи, не остави мене. Господи, не введи мене в напасть. Господи, даждь ми мысль блáгу. Господи, даждь ми слéзы и пáмьять смéртную, и умилéние. Господи, даждь ми пóмысл исповéдания грехóв моих. Господи, даждь ми смирéние, целомúдрие и послушáние. Господи, даждь ми терпéние, великодúшие и крóтость. Господи, всели в мя кóрень благíх, страх Твой в сердце моé. Господи, сподóби мя любíти Тя от всея душí моея и помышлéния и творíти во всем волю Твою. Господи, покрьй мя от человекé некоторых, и бесóв, и страстéй, и от всякия инýя неподóбная вéщи. Господи, вéси, я́ко творíши, я́коже Ты волиши, да бúдет воля Твоя́ и во мне грéшнем, я́ко благословéн еси́ во вéки. Амíнь.

### **Молитва 8-я, ко Господу нашему Иисусу Христу**

Господи Иисýсе Христé, Сыне Бóжий, рáди честнéйшия Мáтере Твоея, и безплóтных Твоих А́нгел, Прорóка же и Предтéчи и Крестítеля Твоего, богоглаго́ливых же апóстол, свéтлых и добропобéдных мученик, преподóбных и богонóсных



оте́ц, и всех святы́х моли́твами, изба́ви мя  
настоящаго обстоя́ния бесо́вскаго. Ей, Го́споди мой и  
Тво́рче, не хотя́й сме́рти грѣшнаго, но якоже  
обрати́тся и живу́ быти е́му, да́ждь и мне обра́щение  
окая́нному и недосто́йному; изми́ мя от уст па́губнаго  
змія, зия́ющаго пожре́ти мя и свести́ во ад жи́ва. Ей,  
Го́споди мой, утеше́ние моё, И́же мене́ ра́ди  
окая́ннаго в тле́нную плоть оболкѣйся, исто́ргни мя от  
окая́нства, и утеше́ние пода́ждь ду́ши моёй окая́нней.  
Всади́ в се́рдце моё твори́ти Твоя́ повеле́ния, и  
оста́вити лука́вая дея́ния, и получи́ти блаже́нства  
Твоя́: на Тя бо, Го́споди, упова́х, спаси́ мя.

#### **Молитва 9-я,**

#### **ко Пресвятой Богородице, Петра Студийского**

К Тебе́ Пречи́стей Бо́жией Ма́тери аз окая́нный  
припа́дая молю́ся: ве́си, Цари́це, яко безпреста́ни  
согреша́ю и прогневлѣю Сы́на Твоего́ и Бо́га моего́, и  
мно́гажды а́ще каю́ся, лож пред Бо́гом обрета́юся, и  
каю́ся трепѣща: неужели́ Господь порази́т мя, и по  
часе́ па́ки та́яжде творю́; ве́дущи сия́, Влады́чице мо́я  
Госпоже́ Богоро́дице, молю́, да поми́луеши, да  
укрепи́ши, и благая́ твори́ти да пода́си ми. Ве́си бо,  
Влады́чице мо́я Богоро́дице, яко отню́д има́м в  
не́нависти зла́я мо́я дела́, и всею́ мы́слию люблю́  
зако́н Бо́га моего́; но не вем, Госпоже́ Пречи́стая,  
отку́ду я́же ненави́жду, та и люблю́, а благая́  
преступа́ю. Не попу́щай, Пречи́стая, во́ли моёй

совершáтися, не угóдна бо есть, но да бóдет во́ля Сы́на Твоегó и Бóга моего: да мя спасёт, и вразумит, и подаст благодáть Свята́го Дúха, да бых аз отселе престáл сквернодéйства, и прóчее пожил бых в повелéнии Сы́на Твоегó, Емуже подобáет всякая слáва, честь и держáва, со Безначáльным Егó Отцём, и Пресвяты́м и Благим и Животворя́щим Егó Дúхом, ны́не и прýсно, и во вéки векóв. Аминь.

#### **Молитва 10-я, ко Пресвятой Богородице**

Блага́го Царя́ благáя Мáти, Пречистая и Благословéнная Богорóдице Марíе, мýлость Сы́на Твоегó и Бóга нáшего излéй на стрáстную мою́ дúшу и Твоими́ молítвами настáви мя на дея́ния благáя, да прóчее вре́мя животá моего́ без поро́ка прейдú и Тобóю рай да обря́щу, Богорóдице Дéво, е́дина Чýстая и Благословéнная.

#### **Молитва 11-я, ко святому Ангелу хранителю**

А́нгеле Христо́в, хранítелю мой святы́й и покровítелю ду́ш и тéла моего́, вся ми прости́, е́лика согрешíх во днéшний день, и от всякаго лука́вствия протíвнаго ми врагá избáви мя, да ни в коёмже гресé прогнёваю Бóга моего́; но моли́ за мя грéшнаго и недостóйнаго раба́, я́ко да достóйна мя пока́жеша блáгости и мýлости Всесвяты́я Трóицы и Мáтере Гóспода моего́ Иису́са Христá и всех святы́х. Аминь.

### **Кондак Богородице**

Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшеся от злых, благодарственная восписуем Ти раби Твой, Богородице, но яко имущая державу непобедимую, от всяких нас бед свободи, да зовем Ти; радуися, Невесто Неневестная.

Преславная Приснодево, Мати Христа Бога, принеси нашу молитву Сыну Твоему и Богу нашему, да спасет Тобою души наша.

Все упование мое на Тя возлагаю, Мати Божия, сохрани мя под кровом Твоим.

Богородице Дево, не презри мене, грешного, требующа Твоея помощи и Твоего заступления, на Тя бо упова душа моя, и помилуй мя.

### **Молитва святого Иоанникия**

Упование мое Отец, прибежище мое Сын, покров мой Дух Святыи: Троице Святаа, слава Тебе.

Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. *(Трижды)*.

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради

Пречістыя Твоея Матере, преподобных и богоносных отец наших и всех святых, помилуй нас. Аминь.

### **Молитва святого Иоанна Дамаскина**

Владыко Человеколюбче, неужели мне одр сей гроб будет, или еще окаянную мою душу просветиши днем? Се ми гроб предлежит, се ми смерть предстоит. Судя Твоего, Господи, боюсь и муки безконечныя, злое же творя не престаю: Тебе Господа Бога моего всегда прогневляю, и Пречистую Твою Матерь, и вся Небесныя силы, и святого Ангела хранителя моего. Вем убо, Господи, яко недостойн есмь человеколюбия Твоего, но достоин есмь всякаго осуждения и муки. Но, Господи, или хочу, или не хочу, спаси мя. Аще бо праведника спасеши, ничтоже велие; и аще чистаго помилуеши, ничтоже дивно: достойни бо суть милости Твоея. Но на мне грешнем удиви милость Твою: о сем яви человеколюбие Твое, да не одолеет моя злоба Твоей неизглаголанней благодости и милосердию: и якоже хочещи, устрои о мне вещь.

Просвети очи мои, Христе Боже, да не когда усну в смерть, да не когда речет враг мой: укрепихся на него.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Заступник душ моя буди, Боже, яко посреде хожду сетей многих; избави мя от них и спаси мя, Блаже, яко Человеколюбец.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Преславную Божию Матерь, и святых Ангел Святэйшую, немолчно воспойм сердцем и усты, Богородицу сию исповедающе, яко войстинну рождшую нам Бога воплощенна, и молящуюся непрестанно о душах наших.

*Знаменуя себя крестом и говори молитву*

### **Честному Кресту**

Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его, и да бежат от лица Его ненавидящие Его. Яко исчезает дым, да исчезнут; яко тает воск от лица огня, тако да погибнут беси от лица любящих Бога и знаменующихся крестным знамением, и в веселии глаголющих: радуйся, Пречестный и Животворящий Кресте Господень, прогоняяй бесы силою на тебе пропятаго Господа нашего Иисуса Христа, во ад сшедшаго и поправшего силу диаволю, и даровавшаго нам тебе Крест Свой Честный на прогнание всякого супостата. О, Пречестный и Животворящий Кресте Господень! Помогай ми со Святою Госпожею Девотою Богородицею и со всеми святыми во веки. Аминь.

*Или кратко:*

Оградй мя, Господи, силою Честнаго и Животворящаго Твоего Креста, и сохрани мя от всякаго зла.

### **Молитва**

Осла́би, оста́ви, прости́, Бо́же, прегрешéния нáша, вóльная и невóльная, яже в слóве и в дéле, яже в вéдении и не в вéдении, яже во дни и в но́щи, яже во умé и в помышлéнии: вся́ нам прости́, я́ко Благ и Человеколю́бец.

### **Молитва**

Ненавídaщих и обídaщих нас прости́, Го́споди Человеколю́бче. Благотворящим благосотвори́. Бра́тиям и сродником нáшим дáруй яже ко спасéнию проше́ния и жизнь вéчную. В немо́щих сýщия посети́ и исцелéние дáруй. Иже на мóри упрáви. Путешéствующим спутешéствуй. Правослáвным христиáном спобóрствуй. Служáщим и мýлющим нас грехóв оставлéние дáруй. Заповéдавших нам недостóйным молítися о них помíлуй по вели́цей Твоéй мýлости. Помяни́, Го́споди, прéжде усóпших отéц и бра́тий нáших и упоко́й их, иде́же присещáет свет лицá Твоего́. Помяни́, Го́споди, бра́тий нáших пленéнных и избáви я от вся́каго обстоя́ния. Помяни́, Го́споди, плодоно́сящих и добродéлающих во свята́х Твои́х цéрквах, и дáждь им яже ко спасéнию проше́ния и жизнь вéчную. Помяни́, Го́споди, и нас, смире́нных и грéшных и недостóйных раб Твои́х, и просвети́ наш ум свéтом рáзума Твоего́, и наста́ви нас на стезю́ за́поведей Твои́х, молítвами Пречы́стия Влады́чицы нáшея Богорóдицы и Приснодéвы Марíи

и всех Твои́х святы́х: яко́ благословѣн еси́ во ве́ки веко́в. Ами́нь.

### **Исповедание грехов повседневное**

Испове́даю Тебе́ Го́споду Бо́гу моему́ и Творцу́, во Святе́й Трои́це Еди́ному, сла́вимо́му и покланя́емому, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, вся́ моя́ грехи́, я́же соде́ях во вся́ дни живота́ моего́, и на вся́кий час, и в настоя́щее вре́мя, и в прешѣ́дшия дни и но́щи, де́лом, сло́вом, помышле́нием, объяде́нием, пьянством, тайнояде́нием, праздносло́вием, уны́нием, ле́ностию, прекосло́вием, непослуша́нием, оклеветáнием, осужде́нием, небре́жением, самолю́бием, многостяжа́нием, хище́нием, неправдоглаго́ланием, скверноприбы́тчеством, мшело́йством, ревновáнием, за́вистию, гне́вом, памятозло́бием, ненави́стию, лихо́йством и все́ми мойми́ чу́вствы: зре́нием, слухом, обоня́нием, вку́сом, осяза́нием и прѣ́чими мойми́ грехи́, душе́вными вку́пе и телесными, и́миже Тебе́ Бо́га моего́ и Творца́ прогне́вах, и б́лижняго моего́ онепра́вдовах: о сих жалéя, ви́нна себе́ Тебе́ Бо́гу моему́ представляю, и имéю во́лю ка́яться: то́чию, Го́споди Бо́же мой, помози́ ми, со слезáми смире́нно молю́ Тя: прешѣ́дшая же согрешéния моя́ милосе́рдием Твои́м прости́ ми, и разреши́ от всех сих, я́же изглаго́лах пред То́бою, яко́ Благ и Человеколю́бец.

*Когда отходишь ко сну, произноси:*

В руке Твой, Господи Иисусе Христе, Боже мой,  
предаю дух мой: Ты же мя благослови, Ты мя  
помилуй и живот вечный даруй ми. Аминь.





## ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Господи, помилуй. *(12 раз)*.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно  
и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Прииді́те, поклоні́мся Царе́ви на́шему Бо́гу.  
(Поклон).

Прииді́те, поклоні́мся и припаде́м Христу́, Царе́ви  
на́шему Бо́гу. (Поклон).

Прииді́те, поклоні́мся и припаде́м Само́му Христу́,  
Царе́ви и Бо́гу на́шему. (Поклон).

### **Псалом 22**

Госпо́дь пасе́т мя, и ничто́же мя лиші́т. На ме́сте  
зла́чне, та́мо вселі́ мя, на воде́ поко́йне воспита́ мя.  
Ду́шу мою́ обрати́, наста́ви мя на сте́зи пра́вды,  
імене ра́ди Своего́. А́ще бо и пойду́ посреде́ се́ни  
сме́ртных, не убо́юся зла, я́ко Ты со мно́ю еси́, жезл  
Твой и па́лица Твоя́, та мя уте́шиста. Угото́вал еси́  
предо́ мно́ю трапе́зу сопро́тив стужа́ющим мне,  
ума́стил еси́ еле́ом главу́ мою́, и ча́ша Твоя́  
упоява́ючи мя, я́ко держа́вна. И ми́лость Твоя́  
пожене́т мя вся дни́ живота́ моего́, и е́же вселі́ти ми  
ся в дом Госпо́день, в долготу́ дней.

### **Псалом 23**

Госпо́дня земля́, и исполне́ние ея́, вселе́нная, и всі  
живу́щии на ней. Той на моря́х основа́л ю́ есть, и на  
река́х уго́товал ю́ есть. Кто взы́дет на го́ру Госпо́дню?  
Или́ кто ста́нет на ме́сте святе́м Его́? Непові́нен  
рука́ма и чист се́рдцем, іже не прия́т всу́е ду́шу свою́,  
и не кля́тся ле́стию іскренне́му своему́. Сей при́имет

благословѣніе от Гóспода, и мѣлостыню от Бóга, Спáса своегó. Сей род ѣщущих Гóспода, ѣщущих лицѣ Бóга Иáковля. Возмѣте вратá, князи вáша, и возмѣтесе вратá вѣчная; и внидет Царь Слáвы. Кто есть сей Царь Слáвы? Госпóдь крѣпок и сѣлен, Госпóдь сѣлен в брáни. Возмѣте вратá, князи вáша, и возмѣтесе вратá вѣчная; и внидет Царь Слáвы. Кто есть сей Царь Слáвы? Госпóдь сил, Той есть Царь Слáвы.

### **Псалом 115**

Вѣровах, тѣмже возглабóлах, аз же смирихся зелó. Аз же рех во изступлѣнии моѣм: всяк человекъ ложь. Что воздám Гóсподевѣ о всех, яже воздадѣ ми? Чáшу спасѣния приимú, и ѣмя Госпóдне призовú, молѣтвы моя́ Гóсподевѣ воздám предъ всѣми людьмѣ Егó. Честнá предъ Гóсподемъ смерть преподóбныхъ Егó. О, Гóсподи, аз рабъ Твой, аз рабъ Твой и сын рабѣни Твоея́; растерзál есѣ úзы моя́. Тебѣ пожрú жѣртву хвалы́, и во ѣмя Госпóдне призовú. Молѣтвы моя́ Гóсподевѣ воздám предъ всѣми людьмѣ Егó, во двóрехъ дóму Госпóдня, посередѣ тебѣ, Иерусалиме.

Слáва Отцú и Сýну и Свято́му Дúху, и ны́не и прѣсно и во вѣки вековъ. Амѣнь.

Аллилúиа, аллилу́иа, аллилу́иа, слава Тебѣ, Бóже.  
*(Трижды с тремя поклонами).*

### Тропари, глас 8-й

Беззаконія моя прѣзри, Гóсподи, от Дѣвы рождѣйся, и сѣрдце моѣ очисти, храм то творя пречыстому Твоему Тѣлу и Крóви, ниже отрини менѣ от Твоего лица, без числа имѣяй вѣлию мѣлость.

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

Во причáстие святýнь Твоихъ кáко дерзнú [вниду], недостóйный? Áще бо дерзнú к Тебѣ приступити с достóйными, хитон мя обличáет, яко несть вечѣрний, и осуждѣние исходáтайствую многогрѣшной души моѣй. Очисти, Гóсподи, сквѣрну души моєя, и спаси мя, яко Человеколюбец.

И ныне и присно и во вѣки вековъ. Амѣнь.

Многáя множества моихъ, Богородице, прегрешѣний, к Тебѣ прибегóх, Чистая, спасѣния трѣбуя: посети немощствующую мою дúшу, и моли Сýна Твоего и Бóга нáшего, дáти ми оставлѣние, яже содѣяхъ лютыхъ, Едина благословѣнная.

*(Во Святúю же Четыредесáтницу: «Егда славнии ученицы на умовѣнии вѣчери просвещáхуся, тогда Иúда злочестивый сребролюбием недúговав омрачáшеся, и беззаконнымъ судиямъ Тебѣ праведнаго Судию предаёт. Видь, имѣний рачителю, сихъ рáди удавлѣние употребивша: бежи несытыя души, Учителию такováя дерзнúвшия. Їже о всехъ благий Гóсподи, слáва Тебѣ».)*

## Псалом 50

Помилуй мя, Бóже, по велицей мило́сти Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти беззако́ние моё. Наипа́че омы́й мя от беззако́ния моего́, и от греха́ моего́ очисти мя; яко беззако́ние моё аз зна́ю, и грех мой пре́до мно́ю есть ви́ну. Тебе́ Еди́ному согреши́х и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесе́х Твои́х, и победи́ши внегда́ суди́ти Ти. Се бо, в беззако́ниих зача́т есмь, и во гресе́х роди́ мя ма́ти моя́. Се бо, и́стину возлюбил еси́; безвѣстная и та́йная премудро́сти Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся; омые́ши мя, и па́че сне́га убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весе́лие; возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х и вся беззако́ния моя́ очисти. Сѣрдце чи́сто сози́жди во мне, Бóже, и дух прав обнови́ во утробе́ мое́й. Не отвержи́ мене́ от лица́ Твоего́ и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасе́ния Твоего́ и Ду́хом влады́чим утверди́ мя. Научу́ беззако́ныя путе́м Твои́м, и нечести́вии к Тебе́ обратят́ся. Изба́ви мя от крове́й, Бóже, Бóже спасе́ния моего́; возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Го́споди, устне́ мои отвѣрзеши, и уста́ моя́ возвестят́ хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще бы восхотѣл еси́ жѣртвы, дал бых у́бо: всесо́жжения не благоволи́ши. Жѣртва Бо́гу дух сокруше́н; сѣрдце сокруше́нно и смире́нно Бог не уничи́жит. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нием Твои́м

Сиона, и да созиждутся стѣны Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожгаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

## **Канон, глас 2-й**

### **Песнь 1**

*Ирмос:* Грядите людие, поим песнь Христу Богу, раздѣльшему море, и наставльшему люди, яже изведе из работы египетския, яко прославися.

*Припев:* Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей.

Хлеб животá вечнующаго да будет ми Тѣло Твое Святое, благоутробне Господи, и Честная Кровь, и недуг многообразных исцеление.

*Припев:* Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отыми от мене.

Осквернен дѣлы безмѣстными окаянный, Твоего Пречистаго Тѣла и Божественныя Крове недостоин есмь, Христѣ, причащения, егже мя сподоби.

*Припев:* Пресвятая Богородице, спаси нас.

*Богородичен:* Земле благая, благословенная Богоневѣсто, клас прозябшая неоранный и спасительный миру, сподоби мя сей ядуща спастися.

### **Песнь 3**

*Ирмос:* На камени мя веры утвердив, расширил еси устѣ моя на враги моя. Возвесели бо ся дух мой,

внегда пѣти: несть свят, якоже Бог наш, и несть праведен ꙗче Тебѣ, Гóсподи.

*Припев:* Сѣрдце чѣсто созїжди во мне, Бóже, и дух прав обновї во утрóбе моѣй.

Слѣзныя ми подаждь, Христѣ, кáпли, сквѣрну сѣрдца моего очищающія: ꙗко да благою совѣстию очищен, вѣрою прихожду и стра́хом, Влады́ко, ко причащѣнию Божѣственных Дарóв Твои́х.

*Припев:* Не отвѣржи мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́.

Во оставлѣние да бѣдет ми прегрешѣний Пречѣстное Тѣло Твое́, и Божѣственная Кровь, Ду́ха же Свята́го общѣние, и в жизнь вѣчную, Человеколю́бче, и страсте́й и скорбе́й отчуждѣние.

*Припев:* Пресвята́я Богороди́це, спаси́ нас.

*Богородичен:* Хлѣба живóтнаго Трапѣза Пресвята́я, свѣше мѣлости ра́ди сшѣдшаго, и мѣрови но́вый живóт дающаго, и мене́ ны́не сподóби недостóйнаго, со стра́хом вкуси́ти сегó, и жи́ву бѣти.

#### **Песнь 4**

*Ирмос:* Пришѣл еси́ от Дѣвы, не ходата́й, ни А́нгел, но Сам, Гóсподи, воплощься, и спасл еси́ всегó мя челове́ка. Тем зову́ Ти: сла́ва си́ле Твоѣй, Гóсподи.

*Припев:* Сѣрдце чѣсто созїжди во мне, Бóже, и дух прав обновї во утрóбе моѣй.

Восхотёл еси, нас ради воплощся, Многомилостиве, заклан быти яко овча, грех ради человеческих: темже молю Тя, и моя очисти согрешения.

*Припев:* Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене.

Исцели души моея язвы, Господи, и всего освяти: и сподоби, Владыко, яко да причащуся тайныя Твоея Божественныя вечери, окаянный.

*Припев:* Пресвятая Богородице, спаси нас.

*Богородичен:* Умилостиви и мне Сущаго от утробы Твоея, Владычице, и соблюди мя нескверна раба Твоего и непорочна, яко да прием умнаго бисера, освящуся.

## Песнь 5

*Ирмос:* Света Подателю и веков Творче, Господи, во свете Твоих повелений настави нас; разве бо Тебе иного бога не знаем.

*Припев:* Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей.

Якоже предрек еси, Христе, да будет убо худому рабу Твоему, и во мне пребуди, якоже обещался еси: се бо Тело Твое ям Божественное, и пию Кровь Твою.

*Припев:* Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене.

Слове Божий и Боже, уголь Тела Твоего да будет мне помраченному в просвещение, и очищение оскверненной души моей Кровь Твоя.



*Припев:* Пресвятáя Богорóдице, спаси́ нас.

*Богородичен:* Мари́е, Мáти Бóжия, благоухáния честнóе селéние, Твоими́ моли́твами сосúд мя избрáнный соде́лай, я́ко да освящéний причащúся Сы́на Твоéго.

### **Песнь 6**

**Ирмóс:** В бéздне грехóвней валя́ясь, неизслéдную милосéрдия Твоéго призывáю бéздну: от тли, Бóже, мя возведи́.

*Припев:* Сёрдце чíсто сози́жди во мне, Бóже, и дух прав обнови́ во утрóбе моéй.

Ум, дúшу и сёрдце освяти́, Спа́се, и тéло моé, и сподóби неосуждéнно, Влады́ко, к стра́шным Тáйнам приступи́ти.

*Припев:* Не отвéржи менé от лица́ Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отыми́ от менé.

Да бых устрани́лся от страстéй, и Твоея́ благодáти имéл бы приложéние, животá же утверждéние, причащéнием Святы́х, Христé, Тáин Твоих.

*Припев:* Пресвятáя Богорóдице, спаси́ нас.

*Богородичен:* Бóжие, Бóже, Сло́во Святóе, всёгó мя освяти́, ны́не приходя́щаго к Божéственным Твоим Тáйнам, Святы́я Мáтере Твоея́ мольба́ми.

### **Кондак, глас 2-й**

Хлеб, Христé, взяти́ не прéзри мя, Тéло Твоé, и Божéственную Твою́ ны́не Крoвь, пречíстых, Влады́ко, и стра́шных Твоих Тáин причасти́тся

окаяннаго, да не бѹдет ми в суд, да бѹдет же ми в живѹт вѣчный и безсмѣртный.

### **Песнь 7**

*Ирмос:* Тѣлу златѹму премѹдрыя дѣти не послужиша, и в пламень сами поидѹша, и бѹги их обругаша, среди пламене возопиша, и ороси я Ангел: услышася уже уст ваших молитва.

*Припев:* Сѣрдце чисто созижди во мне, Бѹже, и дух прав обнови во утробе моеи.

Источник благих, причащение, Христѣ, безсмѣртных Твоих ныне Таинств да бѹдет ми свет, и живѹт, и безстрастие, и к преспеянию же и умножению добродѣтели Божественнейшия ходатайственно, еди́не Бла́же, я́ко да сла́влю Тя.

*Припев:* Не отвержи мене от лица Твоего, и Дѹха Твоего Святаго не отыми от мене.

Да избавлюся от страстей, и врагов, и нужды, и всякия скорби, трепетом и любовью со благоговением, Человеколюбче, приступаяи ныне к Твоим безсмѣртным и Божественным Тайнам, и пѣти Тебѣ сподоби: благословен еси, Господи, Бѹже отец наших.

*Припев:* Пресвятая Богородице, спаси нас.

*Богородичен:* Спаса Христа рѹдшая паче ума, Богоблагодатная, молю Тя ныне, раб Твой, Чистую нечистый: хотящаго мя ныне к пречистым Тайнам приступити, очисти всего от скверны плоти и дѹха.

## Песнь 8

*Ирмос:* В печь огненную ко отроком еврейским  
снизшедшаго, и пламень в росу преложшаго Бога,  
пойте дела яко Господа, и превозносите во вся веки.

*Припев:* Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух  
прав обнови во утробе моей.

Небесных, и страшных, и святых Твоих, Христэ, ныне  
Таин, и Божественная Твоя и тайная вечери  
общника быти и мене сподоби отчаяннаго, Боже,  
Спасе мой.

*Припев:* Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа  
Твоего Святого не отыми от мене.

Под Твое прибеги благоутробию, Блаже, со страхом  
зову Ти: во мне пребуду, Спасе, и аз, якоже рекл еси,  
в Тебе; се бо дерзая на милость Твою, ям Тело Твое,  
и пию Кровь Твою.

*Припев:* Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.

*Тричлен:* Трепещу, приемля огонь, да не опалюся яко  
воск и яко трава; оле страшнаго таинства! оле  
благоутробию Божия! Како Божественнаго Тела и  
Крове брение причащаюся, и нетленен сотворяюся?

## Песнь 9

*Ирмос:* Безначальна Родителя Сын, Бог и Господь,  
воплощая от Девы нам явися, омраченная  
просветити, обрати расточенная: тем всепетую  
Богородицу величаем.

*Припев:* Сёрдце ч́сто соз́жди во мне, Бóже, и дух прав обнов́и во утрóбе мо́ей.

Христóс ёсть, вку́сите и в́дите: Госпóдь нас рáди, по нам бо дрéвле б́вый, е́диною Себё принёс, я́ко приноше́ние Отц́у Своём́у, пр́сно закала́ется, освяща́яй причаща́ющихся.

*Припев:* Не отвёржи мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отым́и от мене́.

Душе́ю и те́лом да освящ́уся, Влады́ко, да просвещ́уся, да спас́уся, да бу́ду дом Твой причаще́нием священных Та́ин, живу́щаго Тя имéя в себё со Отце́м и Ду́хом, Благоде́телю Многоми́лостиве.

*Припев:* Возда́ждь ми рáдость спасе́ния Твое́го и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя.

Я́коже огонь да бу́дет ми, и я́ко свет, Те́ло Твое́ и Кровь, Спа́се мой, пречестна́я, опалéя грехóвное вещество́, сжига́я же страсте́й те́рние, и всего́ мя просвещáя, поклоня́тися Божеству́ Твоему́.

*Припев:* Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

*Богородичен:* Бог воплот́ися от ч́стых крове́й Твои́х; те́мже всякий род поёт Тя, Влады́чице, умная же мно́жества сла́вят, я́ко Тобóю я́ве узрэша все́ми Влады́честву́ющего, о́существова́вшагося челове́чеством.

## ***Далее***

Достойно ёсть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бóга нашего. Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бóга Сло́ва рóждшую, сущую Богородицу Тя велича́ем.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помилуй нас. *(Трижды)*.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трѳице, помилуй нас; Го́споди, очисти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, помилуй. *(Трижды)*.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, И́же еси́ на небесе́х! Да святѳтся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, яко на небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, якоже и мы оставля́ем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

*Тропари, глас 6-й:*

Помілуй нас, Гóсподи, помілуй нас; всякаго бо отвѣта недоумѣюще, сию Ти молитву, яко Владыце, грѣшнии принóсим: помілуй нас.

Слава Отцѹ и Сыну и Святому Дѹху.

Гóсподи, помілуй нас, на Тя бо упова́хом; не прогне́вайся на ны зело́, ниже́ помяни́ беззакóний на́ших, но прі́зри и ны́не яко́ благоутро́бен, и изба́ви ны от враг на́ших. Ты бо еси́ Бог наш, и мы лю́дие Твои́, вси́ дела́ руку́ Твоєю́, и і́мя Твоє́ призыва́ем.

И ны́не и прі́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Милосе́рдия двѣри отве́рзи нам, благослове́нная Богоро́дице, надѣю́щиися на Тя да не поги́бнем, но да изба́вимся Тобо́ю от бед: Ты бо еси́ спасе́ние ро́да христиа́нскаго.

Гóсподи, помілуй. *(40 раз и поклоны, сколько хочешь).*

*И стихи:*

Хотя́ ясти, челове́че, Тѣло Влады́чне,

Стра́хом присту́пи, да не опали́шися: огонь бо е́сть.

Божѣственную же пи́я Кро́вь ко общѣ́нию,

Пе́рвее примирі́ся тя опеча́лившим.

Та́же дерза́я, та́инственное бра́шно яждь.

Пре́жде прича́стия стра́шныя же́ртвы,

Животворя́щаго Тѣла Влады́чня,

Сим помолі́ся о́бразом со трѣ́петом:

## Молитва 1-я, Василия Великого

Владыко Господи Иисусе Христе, Боже наш, Источниче жизни и бессмертия, всея твари видимыя и невидимыя Содетелю, безначальнаго Отца соприисущный Сыне и собезначальный, премногия ради благодати в последние дни в плоть оболкийся, и распныйся, и погребыйся за ны неблагодарныя и злонравныя, и Твоею Кровию обновивый растлевшее грехом естество наше, Сам, Бессмертный Царю, прими и мое грешнаго покаяние, и приклони ухо Твое мне, и услыши глаголы моя. Согреших бо, Господи, согреших на небо и пред Тобою, и не смею достоин возрети на высоту славы Твоея: прогневах бо Твою благодать, Твоя заповеди преступив, и не послушав Твоих повелений. Но Ты, Господи, незлобив сый, долготерпелив же и многомилостив, не предал еси мя погибнути со беззаконными моими, моего всячески ожидая обращения. Ты бо рекл еси, Человеколюбче, пророком Твоим: яко хотением не хочу смерти грешника, но еже обратится и живу быти ему. Не хочещи бо, Владыко, создания Твоею руку погубити, ниже благоволиши о погибели человечестей, но хочещи всем спастися, и в разум истины приити. Темже и аз, аще и недостойн есмь небес и земли, и сея привременныя жизни, всего себе повинув греху, и сластем поработив, и Твой осквернив образ; но творение и создание Твое быв,

не отчаяваю своего спасения окаянный, на Твое же безмерное благоутробию дерзая, прихожду. Приими убо и мене, Человеколюбче Господи, якоже блудницу, яко разбойника, яко мытаря и яко блудного, и возми мое тяжкое бремя грехов, грех вземляй мира, и немощи человеческия исцеляяй, труждающихся и обремененных к Себе призываяй и упокоеваяй, не пришедый призвати праведных, но грешных на покаяние. И очисти мя от всякия скверны плоти и духа, и научи мя совершати святину во страхе Твоем: яко да чистым сведением совести моея, святинь Твоих часть приемля, соединюся святому Телу Твоему и Крови, и имею Тебе во мне живуща и пребывающа, со Отцем, и Святым Твоим Духом. Ей, Господи Иисусе Христе, Боже мой, и да не в суд ми будет причастие пречистых и животворящих Таин Твоих, ниже да немощен буду душею же и телом, от еже недостойне тем причащаться, но даждь ми, даже до конечного моего издыхания, неосужденно воспримати часть святинь Твоих, в Духа Святаго общение, в напутие животá вечнаго, и во благоприятен ответ на Страшнем судищи Твоем: яко да и аз со всеми избранными Твоими общник буду нетленных Твоих благ, яже уготовал еси любящим Тя, Господи, в нихже препрославлен еси во веки. Аминь.



## Молитва 2-я, святого Иоанна Златоустого

Господи Бо́же мой, вем, яко несмь досто́ин, ниже дово́лен, да под кров вни́деши хра́ма ду́шї моея́, зане́же весь пуст и па́лся е́сть, и не ймаши во мне ме́ста досто́йна е́же главу́ подклоніти: но якоже с высоты́ нас ра́ди смири́л еси́ Себе́, смири́ся и ны́не смире́нию моему́; и якоже восприя́л еси́ в верте́пе и в я́слех безслове́сных возле́щї, си́це восприими́ и в я́слех безслове́сных моея́ ду́шї, и во оскверне́нное моё те́ло вни́ти. И якоже не неудосто́ил еси́ вни́ти, и свечеря́ти со грешники в до́му Си́мона прокаже́ннаго, та́ко изво́ли вни́ти и в дом смире́нных моея́ ду́шї, прокаже́нных и грешных; и якоже не отри́нул еси́ подо́бную мне блудни́цу и грешную, пришѣдшую и прикосну́вшуюся Тебе́, си́це умилосѣрдися и о мне грешнем, приходя́щем и прикаса́ющем Ти ся; и якоже не возгнуша́лся еси́ скверных ея́ уст и нечи́стых, целую́щих Тя, ниже́ моих возгнуша́йся сквернших о́ныя уст и нечи́стших, ниже́ ме́рзких моих и нечи́стых усте́н, и сквернаго и нечи́стейшаго моего́ язы́ка. Но да бу́дет ми уго́ль пресвята́го Твое́го Те́ла, и честны́я Твоя́я Кро́ве, во освяще́ние и просвеще́ние и здра́вие смире́нней мое́й ду́шї и те́лу, во облегче́ние тяжестей мно́гих моих согреше́ний, в соблюде́ние от всякаго диа́вольскаго де́йства, во отгна́ние и возбране́ние зла́го моего́ и лука́ваго обы́чая, во умерщвле́ние страсте́й, в снабде́ние за́поведей

Твоих, в приложение Божественная Твоя благодати, и Твоего Царствия присвоение. Не бо яко презираяй приходящу к Тебе, Христе Боже, но яко дерзая на неизреченную Твою благодать, и да не на мнозе удаляяйся общения Твоего, от мысленнаго волка звероуловлен буду. Темже молюся Тебе: яко един сый Свят, Владыко, освяти мою душу и тело, ум и сердце, чревеса и утробы, и всего мя обнови, и вкорени страх Твой во удесах моих, и освящение Твое неотъемлемо от мене сотвори; и буди ми помощник и заступник, окормляя в мире живот мой, сподобляя мя и одесную Тебе предстояния со святыми Твоими, молитвами и молениями Пречистая Твоя Матере, невещественных Твоих служителей и пречистых сил, и всех святых, от века Тебе благоугодивших. Аминь.

### **Молитва 3-я, Симеона Метафраста**

Едине чистый и нетленный Господи, за неизреченную милость человеколюбия наше все восприимый смешение, от чистых и девственных кровей паче естества рождшия Тя, Духа Божественнаго нашею нами, и благоволением Отца присносущнаго, Христе Иисусе, премудросте Божия, и мире, и сило; Твоим восприятием животворящая и спасительная страдания восприимый, крест, гвоздя, копие, смерть, умертви моя душеленная страсти телесныя. Погребением Твоим адова пленивый царствия,

погребѣи моѣ благими помысли лукавая советования, и лукавствия дѹхи разорѣи. Трѣднѣвным Твоим и живонѣсным воскресѣнием падшаго праотца возставивый, возстави мя грехом поплзшагося, образы мне покаяния предлагая. Преславным Твоим вознесѣнием плотское обоживый воспрѣятие, и сие десным Отца седѣнием почтѣй, сподоби мя причастием святых Твоих Таин десную часть спасаемых получитьи. Снѣтием Утѣшителя Твоего Дѹха сосѹды честны священныя Твоя ученики соделавый, приятелище и мене покажи Того пришествія. Хотяй паки прийти судити вселенней правдою, благоволи и мне усрѣсти Тя на облацех, Судію и Создателя моего, со всеми святѣми Твоими: да безконѣчно славословлю и воспеваяю Тя, со безначальным Твоим Отцем, и Пресвятѣм и Благим и Животворящим Твоим Дѹхом, ныне и присно, и во веки веков. Амѣнь.

#### **Молитва 4-я, его же**

Яко на Стрѣшнем Твоѣм и нелицеприѣмнем предстоѣй Судѣлищи, Христѣ Бѣже, и осужденія подѣмля, и слѣво творя о содеянных мною злых; сице днесь, прѣжде даже не приити днѣви осужденія моего, у святѣго Твоего Жѣртвенника предстоѣ пред Тобою и пред страшными и святѣми Ангелы Твоими, преклонѣн от своея совѣсти, приношу лукавая моѣ и беззаконная деянія, являяя сѣя и обличаяя. Видзь,

Господи, смирение мое, и остави вся грехи моя; виждь, яко умножишася паче влас главы моея беззакония моя. Кое убо не содеях зло? Кий грех не сотворих? Кое зло не вообразих в души моей? Уже бо и дела содеях: блуд, прелюбодейство, гордость, кичение, укорение, хулу, празднословие, смех неподобный, пьянство, гортанобесие, объядение, ненависть, зависть, сребролюбие, любостязание, лихоимство, самолюбие, славолубие, хищение, неправду, злоприобретение, ревность, оклеветание, беззаконие; всякое мое чувство и всякий удоскверних, растлих, непотребен сотворих, делателище быв всячески диаволе. И вем, Господи, яко беззакония моя превзыдоша главу мою; но безмерно есть множество щедрот Твоих, и милость неизреченна незлобивая Твоя благодати, и несть грех побеждающ человеколюбие Твое. Темже, пречудный Царю, незлобиве Господи, удиви и на мне, грешнем, милости Твоя, покажи благодати Твоя силу и яви крепость благоутробнаго милосердия Твоего, и обращающаяся прими мя грешнаго. Прими мя, якоже приял еси блуднаго, разбойника, блудницу. Прими мя, пребезмерно и словом, и делом, и похотию безместною, и помышлением безсловесным согрешивша Тебе. И якоже во единадцатый час пришедших приял еси, ничтоже достойно соделавших, тако прими и мене, грешнаго:

много бо согреших и осквернихся, и опечалих Духа Твоего Святаго, и огорчих человеколюбную утробу Твою и делом, и словом, и помышлением, в ночи и во дни, явленне же и неявленне, волею же и неволею. И вем, яко представиши грехи моя предо мною таковы, яковы же мною содеяшася, и истяжеш слово со мною о ихже разумом непрощенно согреших. Но Господи, Господи, да не праведным судом Твоим, ниже яростию Твоею обличиши мя, ниже гневом Твоим накажеш мя; помилуй мя, Господи, яко не токмо немощен есмь, но и Твое есмь создание. Ты убо, Господи, утвердил еси на мне страх Твой, аз же лукавое пред Тобою сотворих. Тебе убо единому согреших, но молю Тя, не вниди в суд с рабом Твоим. Аще бо беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит? Аз бо есмь пучина греха, и не есмь достоин, ниже доволен возрети и видети высоту небесную, от множества грехов моих, ихже несть числа: всякое бо злодеяние и коварство, и ухищрение сатанино, и растления, злопомнения, советования ко греху и иные тьмочисленные страсти не оскудеша от мене. Кийми бо не растлихся грехи? Кийми не содержяхся злыми? Всяк грех содеях, всякую нечистоту вложих в душу мою, непотребен бых Тебе, Богу моему, и человеком. Кто возставит мя, в сицевая злая и толлика падшаго согрешения? Господи Боже мой, на Тя уповах; аще есть ми

спасения упование, аще побеждает человеколюбие Твое множество беззаконий моих, буди ми спаситель, и по щедротам Твоим и милостем Твоим, ослаби, остави, прости ми вся, елика Ти согреших, яко многих зол исполнися душа моя, и несть во мне спасения надежды. Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей и не воздаждь ми по делом моим, и не осуди мя по деяниям моим, но обрати, заступи, избави душу мою от совозрастающих ей зол и лютых восприятий. Спаси мя ради милости Твоея, да идеже умножится грех, преизобилует благодать Твоя; и восхваляю и прославляю Тя всегда, вся дни живота моего. Ты бо еси Бог кающихся и Спас согрешающих; и Тебе славу возсылаем со Безначальным Твоим Отцем и Пресвятым и Благим, и Животворящим Твоим Духом ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

#### **Молитва 5-я, святого Иоанна Дамаскина**

Владыко Господи Иисусе Христе, Боже наш, едине имей власть человеком оставляти грехи, яко благ и Человеколюбец презри моя вся в ведении и не в ведении прегрешения, и сподоби мя неосужденно причаститься Божественных, и преславных, и пречистых, и животворящих Твоих Таин, не в тяжесть, ни в муку, ни в приложение грехов, но во очищение, и освящение, и обручение будущего Живота и царствия, в стѣну и помощь, и в возражение сопротивных, во истребление многих

моих согрешений. Ты бо еси Бог милости, и щедрот, и человеколюбия, и Тебе славу возсылаем, со Отцем, и Святым Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

### **Молитва 6-я, святого Василия Великого**

Вем, Господи, яко недостойне причащаюся пречистаго Твоего Тела и честныя Твоея Крове, и повинен есмь, и суд себе ям и пию, не разсуждая Тела и Крове Тебе Христа и Бога моего, но на щедроты Твоя дерзая прихожду к Тебе рекшему: ядый Мою плоть, и пийй Мою кровь, во Мне пребывает, и Аз в нем. Умилосердися убо, Господи, и не обличи мя грешнаго, но сотвори со мною по милости Твоей; и да будут ми святая сия во исцеление, и очищение, и просвещение, и сохранение, и спасение, и во освящение души и тела; во отгнание всякаго мечтания, и лукаваго деяния, и действия диавольскаго, мысленне во удесех моих действующаго, в дерзновение и любовь, яже к Тебе; во исправление жития и утверждение, в возвращение добродетели и совершенства; во исполнение заповедей, в Духа Святаго общение, в напутие животá вечнаго, во ответъ благоприятен на Страшнем судищи Твоем: не в суд или во осуждение.

### **Молитва 7-я, святого Симеона Нового Богослова**

От скверных устен, от мерзкаго сердца, от нечистаго языка, от души осквернены, прими моление, Христе

мой, и не презри моих ни словес, ниже образов, ниже безстыдия. Дажь ми дерзновенно глаголати, яже хошю, Христэ мой, паче же и научи мя, что ми подобает творити и глаголати. Согреших паче блудницы, яже уведе, где обитаеши, миро купивши, прииде дерзостне помазати Твой нозе, Бóга моего, Владыки и Христа моего. Якоже óну не отринул еси пришедшую от сердца, ниже мене возгнушайся, Слове: Твой же ми подаждь нозе, и держати и целовати, и струями слезными, яко многоценным миром, сия дерзостно помазати. Омый мя слезами мойми, очисти мя ими, Слове. Остави и прегрешения моя, и прощение ми подаждь. Веси зол множество, веси и струпы моя, и язвы зриши моя, но и веру веси, и произволение зриши, и воздыхание слышиши. Не тайтся Тебе, Бóже мой, Творче мой, Избавителю мой, ниже капля слезная, ниже капли часть некая. Несоделанное мое видесте очи Твой, в книзе же Твоей и еще несоделянная написана Тебе суть. Видь смирение мое, видь труд мой елик, и грехи вся остави ми, Бóже всяческих: да чистым сердцем, притрепетною мыслию, и душею сокрушенною, нескверных Твоих причащуся и пресвяты́х Таин, имиже оживляется и обожается всяк ядый же и пий чистым сердцем; Ты бо рекл еси, Владыко мой: всяк ядый Мою Плоть, и пий Мою Кровь, во Мне úбо сей пребывает, в немже и Аз есмь. Истинно слово всяко



Владыки и Бога моего: божественных бо причащаяйся и боготворящих благодатей, не убо есмь един, но с Тобою, Христе мой, Светом трисолнечным, просвещающим мир. Да убо не един пребуду кроме Тебе Живодавца, дыхания моего, живота моего, радования моего, спасения миру. Сего ради к Тебе приступих, якоже зриши, со слезами, и душею сокрушеною избавления моих прегрешений прошу прияти ми, и Твоих живодательных и непорочных Таинств причаститися неосужденно, да пребудеши, якоже рекл еси, со мною треокайным: да не кроме обрет мя Твоя благодати, прелестник восхитит мя льстивне, и прельстив отведет боготворящих Твоих словес. Сего ради к Тебе припадаю, и тепле вопию Ти: якоже блуднаго приял еси, и блудницу пришедшую, тако прими мя блуднаго и сквернаго, Щедре. Душею сокрушеною, ныне бо к Тебе приходя, вем, Спасе, яко иный, якоже аз, не прегрешу Тебе, ниже содея деяния, яже аз содеях. Но сие паки вем, яко не величество прегрешений, ни грехов множество превосходит Бога моего многое долготерпение, и человеколюбие крайнее; но милостию сострастия тепле кающиеся, и чистиши, и светиши, и света твориши причастники, общники Божества Твоего соделоваяй независтно, и странное и Ангелом, и человеческим мыслем, беседеши им многожды, якоже другом Твоим

істинным. Сія дёрзостна творят мя, сія вперяют мя, Хрыстэ мой. И дерзая Твоім богатым к нам благодееіем, радуся вкупе и трепеща, огнэві причащаюся травá сый, и странна чўдо, орошаем неопальна, якоже ўбо купина дрэвле неопальне горящи. Ныне благодарноу мыслию, благодарным же сэрцем, благодарными удесы мойми, души и тела моего, поклоняюся и величаю, и славословлю Тя, Боже мой, яко благословенна сўща, ныне же и во веки.

#### **Молитва 8-я, святого Иоанна Златоустого**

Бо́же, осла́би, оста́ви, прости́ ми согрешэ́ния моя́, ели́ка Ти согреши́х, а́ще сло́вом, а́ще де́лом, а́ще помышле́нием, во́лею или́ нево́лею, ра́зумом или́ неразу́мием, вся ми прости́ яко́ благ и Человеколю́бец, и моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, у́мных Твои́х служи́телей и святы́х сил, и всех святы́х от ве́ка Тебе́ благоугоди́вших, неосужде́нно благоволи́ прияти́ ми свято́е и пречи́стое Твоё́ Тело́ и честну́ю Кро́вь, во исцеле́ние души́ же и тела́, и во очи́щение лука́вых мои́х помышле́ний. Яко́ Твоё́ е́сть ца́рство и си́ла и сла́ва, со Отце́м и Святы́м Ду́хом, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

#### **Его же, 9-я**

Несмы дово́лен, Влады́ко Го́споди, да вни́деши под кров души́ моея́; но понэ́же хо́щеши Ты, яко́

Человеколюбец, жити во мне, дерзая приступая; повелеваяеши, да отверзу двери, яже Ты един создал еси, и внидеши со человеколюбием якоже еси, внидеши и просвещаяеши помраченный мой помысл. Верую, яко сие сотвориши: не бо блудницу, со слезами пришедшую к Тебе, отгнал еси; ниже мытаря отвергл еси покаявшася; ниже разбойника, познавша Царство Твое, отгнал еси; ниже гонителя покаявшася оставил еси, еже бе: но от покаяния Тебе пришедшия вся, в лице Твоих друзей вчинил еси, Един сый благословенный всегда, ныне и в безконечныя веки. Аминь.

#### **Его же, 10-я**

Господи Иисусе Христе Боже мой, ослаби, остави, очисти и прости ми грешному, и непотребному, и недостойному рабу Твоему, прегрешения, и согрешения, и грехопадения моя, елика Ти от юности моея, даже до настоящего дне и часа согреших: аще в разуме и в неразумии, аще в словесех или делех, или помышлениях и мыслех, и начинаниях, и всех моих чувствах. И молитвами безсеменно рождшия Тя Пречистыя и Приснодевы Марии, Матере Твоея, единыя непостыдныя надежды и предстательства и спасения моего, сподоби мя неосужденно причаститься пречистых, бессмертных, животворящих и страшных Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную: во освящение, и

просвещѣние, крѣпость, исцелѣние, и здравіе души же и тѣла, и в потреблѣние и всесовершенное погублѣние лукавых моих помыслѣвъ, и помышлѣній, и предприятий, и ноцныхъ мечтаній, тѣмныхъ и лукавыхъ духовъ; яко Твое ёсть царство, и сила, и слава, и честь, и поклонѣние, со Отцѣмъ и Святымъ Твоимъ Духомъ, ныне и присно, и во вѣки вѣковъ. Амѣнь.

#### **Молитва 11-я, святого Иоанна Дамаскина**

Предъ двѣрьми храма Твоего предстою и лютыхъ помышлѣній не отступаю; но Ты, Христѣ Бѣже, мытаря оправдѣвый, и хананѣю помѣловавый, и разбойнику рая двѣри отворыи, отвори ми утробы человеколѣбїя Твоего и приими мя приходяща и прикасающася Тебѣ, яко блудницу, и кровоточивую: ова убо края рїзы Твоея коснувшия, удобь исцелѣние прїят, ова же пречїстїи Твої нѣзе удержавши, разрешѣние грехѣвъ понесѣ. Азъ же, окаянный, все Твое Тѣло дерзая воспрїяти, да не опалѣн буду; но приими мя, якоже онаыя, и просветї моя душевныя чувства, попаляя моя греховныя вины, молитвами безсеменно Рѣждшия Тя, и Небесныхъ силъ; яко благословѣн еси во вѣки вѣковъ. Амѣнь.

#### **Молитва святого Иоанна Златоустого**

Вѣрую, Гѣсподи, и исповѣдую, яко Ты еси войстинну Христѣс, Сынъ Бѣга живаго, прїшедый в миръ грѣшныя спасти, отъ нїхъже первыи есмь азъ. Ещѣ вѣрую, яко сїе ёсть самое пречїстѣе Тѣло Твое, и сїя ёсть самая

честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя, и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститься пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов, и в жизнь вечную. Аминь.

*Приходя же причаститься, произноси мысленно эти стихи Метафраста:*

Се приступаю к Божественному Причащению.

Содетелю, да не опалиши мя приобщением:

Огонь бо еси, недостойныя попяляя.

Но убо очисти мя от всякия скверны.

*Затем:*

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя прими; не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоём.

*И стихи:*

Боготворящую Кровь ужаснися, человече, зря:

Огонь бо есть, недостойныя попяляя.

Божественное Тело и обожает мя и питает:

Обожает дух, ум же питает странно.

*Потом тропари:*

Усладил мя еси любовью, Христэ, и изменил мя еси Божественным Твоим рачением; но попали огнем невольным грехи моя, и насытитися еже в Тебе

наслаждѣнія сподоби: да ликую возвеличаю, Блаже,  
два пришѣствия Твоя.

Во свѣтлостех Святых Твоих како вниду  
недостойный? Аще бо дерзну совнѣти в чертог,  
одежда мя обличает, яко несть брачна, и связан  
извержен буду от Ангелов. Очисти, Господи, скверну  
души моея, и спаси мя, яко Человеколюбец.

*Также молитву:*

Владыко Человеколюбче, Господи Иисусе Христе  
Боже мой, да не в суд ми будут Святая сия, за еже  
недостойну ми быти: но во очищение и освящение  
души же и тела, и во обручение будущия жизни и  
царствия. Мне же, еже прилепятся Богу, благо  
есть, полагаѣти во Господе упование спасения моего.

*И еще:*

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий,  
причастника мя примѣ; не бо врагом Твоим тайну  
повѣм, ни лобзанія Ти дам, яко Иуда, но яко  
разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во  
Царствии Твоем.



## **БЛАГОДАРСТВЕННЫЕ МОЛИТВЫ ПО СВЯТОМ ПРИЧАЩЕНИИ**

Слава Тебѣ, Бѣже. Слава Тебѣ, Бѣже. Слава Тебѣ, Бѣже.

### **Благодарственная молитва, 1-я**

Благодарю Тя, Господи, Бѣже мой, яко не отринул мя еси грѣшнаго, но общника мя быти святѣи Твоих сподобил еси. Благодарю Тя, яко мене недостойнаго причастится Пречистых Твоих и Небесных Даров сподобил еси. Но Владыко Человеколюбче, нас ради умерый же и воскресый, и даровавый нам страшная сия и животворящая Таинства во благодеяние и освящение душ и телес наших, даждь быти сим и мне во исцеление души же и тела, во отгнание всякаго сопротивнаго, в просвещение очию сердца моего, в мир душевных моих сил, в веру непостыдну, в любовь нелицемерну, во исполнение премудрости, в соблюдение заповедей Твоих, в приложение Божественныя Твоея благодати и Твоего Царствия присвоение; да во святѣи Твоей теми сохраняемъ, Твою благодать поминую всегда, и не кому себе живу, но Тебѣ, нашему Владыце и Благодетелю; и тако сего жития изшед о надежды живота вечнаго, в присносущный достигну покой, идеже празднующих глас непрестанный, и безконечная сладость, зрящих Твоего лица доброту неизреченную. Ты бо еси

истинное желáние, и неизреченное весéлие любящих  
Тя, Христé Бóже наш, и Тя поёт вся тварь во вéки.  
Амíнь.

### **Молитва 2-я, святого Василия Великого**

Владыко Христé Бóже, Царю веков, и Содетелю всех,  
благодарю Тя о всех, яже ми еси подал благих, и о  
причащени пречистых и животворящих Твоих  
Таинств. Молю úбо Тя, Блáже и Человеколюбче:  
сохрани мя под кровом Твоим, и в сени крилу Твоею;  
и даруй ми чистою совестью, даже до послéдняго  
моего издыхания, достойно причащáться святýн  
Твоих, во оставление грехов, и в жизнь вéчную. Ты  
бо еси хлеб живóтный, истóчник святýни, Подáтель  
благих, и Тебé славу возсылаем, со Отцém и Святým  
Дýхом, ныне и присно, и во вéки веков. Амíнь.

### **Молитва 3-я, Симеона Метафраста**

Дáвый пишу мне плоть Твою волею, огонь сый и  
опаляяй недостóйныя, да не опалиши менé,  
Содетелю мой; пáче же пройди во úды мóя, во вся  
состáвы, во утрóбу, в сéрдце. Попали тёрние всех  
моих прегрешений. Дýшу очисти, освати  
помышления. Состáвы утверди с костьми вкупе.  
Чувств просвети простую пятерицу. Всегó мя  
спригвозди стрáху Твоему. Присно покрый, соблюди  
же, и сохрани мя от всякаго дéла и слóва  
душетлénнаго. Очисти и омый, и украси мя; удобрí,  
вразумí, и просвети мя. Покажи мя Твое селение



еди́наго Ду́ха, и не ктому́ селѣние грехá. Да яко Твоего́ дóму, входом причащѣния, яко огня менѣ бежитъ всякъ злодѣй, всяка страсть. Молитвенники Тебѣ приношú вся святы́я, чиноначáлия же безплóтных, Предтѣчу Твоего́, премúдрыя Апостолы, къ симъ же Твою́ несквѣрную чистую Мáтерь, íже мольбы́ Благоутрѣбне приими́, Христѣ мой, и сы́ном свѣта содѣлай Твоего́ служителя. Ты бо Единъ еси́ и освящѣние нашихъ, Блáже, душъ и свѣтлость; и Тебѣ лепоподóбно, яко Бóгу и Влады́це, сла́ву вси́ возсыла́ем на всякъ день.

#### **Молитва 4-я**

Тѣло Твое́ Свято́е, Гóсподи, Иисúсе Христѣ, Бóже нашъ, да бúдет ми въ живóтъ вѣчный, и Кровь Твоя́ Честнáя во оставлѣние грехóв: бúди же ми благодарѣние сие́ въ рáдость, здравие и весѣлие; въ стра́шное же и второ́е пришѣствие Твое́ сподóби мя грѣшнаго стáти одеснúю сла́вы Твоея́, молитвами Пречы́стыя Твоея́ Мáтере, и всехъ святы́хъ.

#### **Молитва 5-я, ко Пресвятой Богородице**

Пресвятáя Влады́чице Богорóдице, свѣте помрачѣнныя моея́ души́, надѣждо, покрóве, прибѣжище, утѣшѣние, рáдование моѣ, благодарю́ Тя, яко сподóбила мя еси́ недостóйнаго, причáстника бы́ти Пречы́стаго Тѣла и Честны́я Крóве Сы́на Твоего́. Но рóждшая íстинный Свет, просвети́ моя́ умныя очи́ сѣрдца; Я́же Источникъ безсмѣртíя рóждшая,

оживотвори́ мя умерщвлѣннаго грехомъ; Яже мѣлостиваго Бѣга любоблагоутрѣбная Мати, помѣлуй мя, и даждь ми умилѣние и сокрушѣние в сѣрдце моѣм, и смиренѣние в мѣслех моихъ, и воззванѣние в пленѣниихъ помышлѣний моихъ; и сподѣби мя до послѣдняго издыханѣя, неосужденно приимати пречѣстныхъ Таинъ освященѣние, во исцелѣние дѣуши же и тѣла. И подаждь ми слѣзы покаянѣя и исповѣданѣя, во еже пѣти и славити Тя во вся дни живота моего, яко благословенна и препрославленна еси во веки. Амѣнь.

Нѣне отпущаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему, с мѣром: яко видеста очи мои спасѣние Твое, еже еси уготовал предъ лицемъ всехъ людей, свет во откровѣние языковъ и славу людей Твоихъ, Израѣля.

Святѣй Бѣже, Святѣй Крѣпкий, Святѣй Безсмертнѣй, помѣлуй нас. *(Трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Дѣху, и нѣне и присно и во веки вековъ. Амѣнь.

Пресвятая Трѣице, помѣлуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззаконѣя наша; Святѣй, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помѣлуй. *(Трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Дѣху, и нѣне и присно и во веки вековъ. Амѣнь.

Отче наш, Иже еси на небесехъ! Да святѣтся имя

Твоё, да приидет Царствие Твоё, да будет воля Твоя, яко на небесі и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

**Тропарь св. Иоанну Златоустому, глас 8-й:**

Уст твоих, якоже светлость огня, возсиявши благодать, вселенную просвети: не сребролюбия мiрови сокровища сниска, высоту нам смиренномудрия покажи, но твоими словесы наказуй, отче Иоанне Златоусте, моли Слова Христа Бога спастися душам нашим.

**Кондак, глас 6-й:**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

От небес приял еси Божественную благодать, и твоима устнама вся учииши поклонятися в Троице единому Богу, Иоанне Златоусте, всеблаженне преподобне, достойно хвалим тя: еси бо наставник, яко божественная являя.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

*Богородичен:* Предстательство христиан непостыдное, ходатайство ко Творцу непреложное, не презри грешных молений гласы, но предвари, яко Благая, на помощь нас, верно зовущих Ти: ускори на молитву, и потщися на умоление, предстательствующи присно, Богородице, чтущих Тя.

*Если совершалась литургия святого Василия Великого, читай:*

**Тропарь Василию Великому, глас 1-й:**

Во всю зѣмлю изыде вещание твоѣ, яко приѣмшую слово твоѣ, имже боголѣпно научил еси, естество сущих уяснил еси, человѣческия обычаи украсил еси, царское священіе, отче преподобне, моли Христа Бога, спастися душам нашим.

**Кондак, глас 4-й:**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Явился еси основаніе непоколебимое Церкви, подая всем некрадомое господство человеком, запечатлѣя твоими велѣньми, небоявленне Василіе преподобне. И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

*Богородичен:* Предстательство христиан непостыдное, ходатайство ко Творцу непреложное, не презри грешных молений гласы, но предвари, яко Благая, на помощь нас, верно зовущих Ти: ускори на молитву, и потщися на умоление, предстательствующи присно, Богородице, чтущих Тя.

*Если совершалась Литургия Преждеосвященных Даров, читай:*

**Тропарь святому Григорию Двоеслову, глас 4-й:**  
Иже от Бóга свѣше Божественную благодать восприѣм, слáвне Григóрие, и Тогó силою укрепляемь, евангельски шѣствовати изволил еси, отонудуже у Христá возмѣдие трудовъ приял еси, всеблаженне: Егóже моли, да спасѣт дýши нáша.

**Кондак, глас 3-й:**

Слáва Отцý и Сыну и Святому Дýху.  
Подобоначáльник показáлся еси Начáльника пáстырем Христá, иноков чреды, óтче Григóрие, ко оградѣ небѣсней наставляя, и оттýду научил еси стадо Христóво заповедем Егó: ныне же с ними радуешися, и ликýеши в небѣсныхъ крóвех.

И ныне и присно и во вѣки вѣковъ. Амѣнь.

*Богородичен:* Предстáтельство христиáн непостýдное, ходáтайство ко Творцý непрелóжное, не прѣзри грѣшныхъ молѣний глáсы, но предвари, яко Благáя, на пóмощь нас, вѣрно зовýщихъ Ти: ускори на молитву, и потщися на умоленіе, предстáтельствующи присно, Богородице, чтýщихъ Тя. Гóсподи, помилуй. (12 раз).

Слáва Отцý и Сыну и Святому Дýху, и ныне и присно и во вѣки вѣковъ. Амѣнь.

Честнѣйшую Херувѣм и слáвнейшую без сравненія

Серафим, без ислѣния Бѳга Слѳва рѳждшую, сѳщую Богорѳдицу Тя величаѳем.

Слѳва Отцѳ и Сѳну и Святѳму Дѳху, и ныне и прѳсно и во вѳки векѳв. Амѳнь.

Гѳсподи, помѳлуй. (Трижды).

Гѳсподи Иисѳсе Христѳ, Сѳне Бѳжий, молитв рѳди Пречѳстыя Твоея Мѳтере, преподѳбных и богонѳсных отѳц нѳших и всех святѳх, помѳлуй нас. Амѳнь.

***После Причащения да пребывает каждый в чистоте, воздержании и немногословии, чтобы достойно сохранить в себе принятого Христа.***





## Содержание

Молитвы на разную потребу	5 стр.
Молитвы утренние	26 стр.
Молитвы на сон грядущим	40 стр.
Последование ко Святому Причащению	56 стр.
Благодарственные молитвы по Святом Причащении	86 стр.





*По заказу  
Благотворительного фонда «Инок»  
357212, Ставропольский край,  
г. Минеральные Воды, ул. 50 лет Октября,  
д. 67, оф. 508  
Телефон: 8-995-100-1-444  
© Фонд «Инок», 2022*

\*\*\*

*отпечатано в типографии ИП «А.С.Новожилов»  
111033, г. Москва, Краснокурсантский 1-й проезд,  
д. 1/5  
Телефон: 8-499-241-22-25*

\*\*\*

*Подписано в печать 25.10.2022 г. Формат 60x84  
1/32. Печать офсетная. Бумага офсетная.  
Гарнитура «Arial». Объем 3.0 п.л. Тираж 8 000 экз.  
Заказ № 542.*